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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
 
 

τη συνεχιζόµενη προσπάθειά µας να ανταποκριθούµε στο 
εκδοτικό έργο της Ε.Μ.Ι.Π.Η., παρά τις µεγάλες 
οικονοµικές δυσκολίες της εποχής, προσφέρουµε στο 

αναγνωστικό και επιστηµονικό κοινό το δεύτερο µέρος των 
πρακτικών του Α΄ Επιστηµονικού Συνεδρίου της Ηµαθίας, το οποίο 
διοργανώθηκε από την Εταιρεία στη Βέροια, το Φθινόπωρο του 
2010. Με την έκδοση των οκτώ µελετών του τόµου αυτού, ο οποίος 
αποτελεί παράλληλα και τον πέµπτο τόµο του επιστηµονικού 
περιοδικού «Μελετήµατα Ηµαθίας», καλύπτεται πλέον ένα 
αρκετά σηµαντικό µέρος των εισηγήσεων του Α΄ Συνεδρίου της 
Ε.Μ.Ι.Π.Η., χωρίς ωστόσο να έχουν εκδοθεί οι περισσότερες 
ανακοινώσεις του, κάτι που ευχόµαστε σύντοµα να 
πραγµατοποιηθεί.  

Η συµπερίληψη των οκτώ µελετών του παρόντος τόµου 
πραγµατοποιήθηκε αφενός µε άξονα τον χρόνο αποστολής τους 
από τους ερευνητές προς την Εταιρεία και αφετέρου σύµφωνα µε 
το κριτήριο της παρουσιαζόµενης τεχνικής αρτιότητάς τους και 
την πληρότητα του συνοδευτικού τους υλικού. Στη βάση αυτή, 
παρά το γεγονός ότι αρκετοί ακόµη ερευνητές έχουν αποστείλει 
σχετικά κείµενα προς δηµοσίευση, αρκετά από αυτά 
παρουσιάζουν είτε διάφορα τεχνικά προβλήµατα (όπως η χρήση 
µη συνηθισµένων γραµµατοσειρών οι οποίες δεν µπορούν να 
αναγνωστούν) είτε έχουν αποσταλεί µε σηµαντικές ελλείψεις, 
κυρίως σε ότι αφορά στο συνοδευτικό τους υλικό (εικόνες, πίνακες, 
κ.λ.π.). Για τον λόγο αυτό καταβάλλεται προσπάθεια εξάλειψης 

Σ
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των διαφόρων προαναφερόµενων προβληµάτων, προκειµένου 
σύντοµα να δηµοσιευτούν σε κάποιον από τους επόµενους τόµους 
των «Μελετηµάτων Ηµαθίας».  
 

* 
*     * 

 
Η έκδοση του παρόντος τόµου µας δίνει τη δυνατότητα να 

αποκοµίσουµε µία σειρά νεότερων πληροφοριών που σχετίζονται 
µε µία ποικιλία ιστορικών ζητηµάτων και προσεγγίσεων, 
διαφόρων ιστορικών περιόδων και εποχών, που αφορούν τόσο 
στην πόλη της Βέροιας, όσο και στις περιοχές της Νάουσας και του 
Ρουµλουκιού. Ειδικότερα, µέσα από τις παρουσιαζόµενες µελέτες 
προκύπτουν ειδήσεις και πληροφορίες που συνδέονται µε την 
ιστορική παρουσία του βλάχικου στοιχείου στην περιοχή, την 
εκκλησιαστική και µοναστηριακή ιστορία, την πολιτισµική 
ιστορία, τη δράση συλλογικών φορέων, την ιστορία των κτιρίων, τη 
γενικότερη κοινωνική ιστορία, την τοπογραφία και 
προσωπογραφία, καθώς και για αρκετά ακόµη παρεµφερή 
ζητήµατα.  

Ο εµπλουτισµός του τόµου µε φωτογραφικό υλικό, 
πίνακες, σχεδιαγράµµατα και χάρτες, αποσκοπεί στην 
πληρέστερη αποτύπωση και παρουσίαση των ιστοριογραφικών 
πορισµάτων των ερευνητών, δίνοντας τη δυνατότητα 
παρουσίασης µιας περισσότερο ολοκληρωµένης εικόνας των 
διαπραγµατευόµενων ζητηµάτων. Παράλληλα, η διάταξη των 
παρουσιαζόµενων µελετών επιχειρήθηκε να δοµηθεί συνθετικά, 
σε µία συνδυαστική βάση χρονολογικών και θεµατικών κριτηρίων.   

Κατά τη δηµοσίευση των µελετών διατηρήθηκε, κατά βάση, 
ο «ιδιαίτερος χαρακτήρας» συγγραφής και τεκµηρίωσης του κάθε 
ερευνητή. Ορισµένες µικρές µορφολογικές επεµβάσεις 
αποσκοπούν στην κατά το δυνατόν ενοποίηση της δοµικής 
εικόνας των µελετών. Ωστόσο, σε µεγάλο βαθµό ο ιδιαίτερος 
χαρακτήρας της κάθε µελέτης εξακολούθησε να είναι διακριτός 
και αποδεκτός.  

Με αφορµή την έκδοση αυτή, το Δ.Σ. της Ε.Μ.Ι.Π.Η. 
εκφράζει, για ακόµη µία φορά, τις θερµές ευχαριστίες του σε 
όλους τους ερευνητές που συµβάλλουν στην προώθηση του έργου 
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της Εταιρείας, το οποίο βασίζεται κυρίως στις φιλότιµες και 
ανιδιοτελείς προσπάθειες των µελών της. Ευχόµαστε και 
αγωνιζόµαστε η προσπάθεια αυτή να εξακολουθήσει να 
καρποφορεί και στο µέλλον, σε πείσµα των καιρών και των 
ποικιλόµορφων δυσκολιών.  
 
Βέροια, 1 Δεκεµβρίου 2014 
 

Για το Δ.Σ της Ε.Μ.Ι.Π.Η. 
                                                                     Ο Πρόεδρος 

Εµµανουήλ Γ. Ξυνάδας 
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Σιώκης Νικόλαος 
 
 

ΜΙΑ ΑΓΝΩΣΤΗ «ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙ ΒΛΑΧΩΝ» (1885) 
ΤΟΥ ΝΑΟΥΣΑΙΟΥ ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ  

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΠΛΑΤΑΡΙΔΗ 
 
 

Οι µέχρι σήµερα γνώσεις µας για το εκπαιδευτικό, 
συγγραφικό και εθνικό έργο του Ναουσαίου διδασκάλου Δηµη-
τρίου Πλαταρίδη περιορίζονταν χρονικά στα έτη 1862-1876, 
περίοδο εκπαιδευτικής δραστηριοποίησής του στη Νάουσα (1862-
1863), στην Έδεσσα (1865-1875) και στη Γουµένισσα (1875-1876)1.  

Κατά τα σχολικά έτη 1882-1883 και 1883-1884 ο Δ. 
Πλαταρίδης κατείχε άτυπα τη θέση του διδασκάλου στο Κιλκίς και 
µέσω του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στη Θεσσαλονίκη 
λάµβανε ετήσιο µισθό επιχορηγούµενο από το Σύλλογο προς 
Διάδοσιν των Ελληνικών Γραµµάτων2 (στο εξής ΣΔΕΓ). Ο µισθός 

                                                             
1 Κ. Σταλίδης, «Ο Ναουσαίος δάσκαλος Δηµήτριος Φιλίππου Πλαταρίδης 
και το γνωστό έργο του στην Έδεσσα. Ιστορική συµβολή», Προσωπο-
γραφικά και Ιστορικά. Πρακτικά Επιστηµονικών Συνεδρίων και 
Ηµερίδων, έκδ. Ι. Μητρόπολις Βεροίας, Ναούσης και Καµπανίας, Βέροια 
2009, 153-180.  
2 Ο ΣΔΕΓ ιδρύθηκε στις 30 Απριλίου 1869  µε βασιλικό διάταγµα του 
Γεωργίου Α΄ και απώτερο σκοπό την αρωγή «των απανταχού οµογενών 
υπέρ της διαδόσεως των Ελληνικών γραµµάτων», όπως χαρακτηριστικά 
έγραφε προς τον Υπουργό Εξωτερικών Θ. Δεληγιάννη ο πρώτος 
Πρόεδρος του Συλλόγου Αλέξανδρος Γ. Σούτζος. Κύριο µέληµά του 
υπήρξε η προαγωγή της ελληνικής παιδείας στις υπόδουλες ελληνικές 
κοινότητες «από του Δυρραχίου µέχρι της Τραπεζούντος και από της 
Κρήτης µέχρι του Αίµου και πέραν αυτού µέχρι του Δουνάβεως και των 
Καρπαθίων», όπου το ελληνικό στοιχείο αποτελούσε στόχο και εύκολη 
λεία των εχθρών του ελληνισµού. Για την ίδρυση του Συλλόγου και τη 
δράση του βλ. Ο εν Αθήναις Σύλλογος προς Διάδοσιν των Ελληνικών 
Γραµµάτων, Η δράσις του Συλλόγου κατά την εκατονταετίαν 1869-1969, 
Αθήναι 1970. Γ. Ζωγραφάκης, «Ο εν Αθήναις Σύλλογος προς Διάδοσιν 
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΙΩΚΗΣ 
 
του ανερχόταν στο ποσό των 45 οθωµανικών λιρών, καθώς 
παράλληλα όφειλε «να καθιστά ενήµερον… τον Σύλλογον περί των 
εκάστοτε αποτελεσµατικών ενεργειών του υπέρ των συµφερόντων 
του έθνους και της εκκλησίας κατά την περιφέρειαν της πατρίδος 
του».  

Από το καλοκαίρι µέχρι τον Δεκέµβριο του 1883 ο Δ. 
Πλαταρίδης παρέµενε ουσιαστικά αργός, καθώς δεν είχε βρεθεί 
κατάλληλη διδασκαλική θέση στις επιχορηγούµενες από το ΣΔΕΓ 
κοινότητες. Έτσι, ο ίδιος πρότεινε στο ΣΔΕΓ την έγκριση ίδρυσης 
«κοινού» σχολείου για τα σλαβόφωνα χωριά της περιφέρειας 
Γιαντσίστης (Αγίου Γεωργίου), του οποίου θα αναλάµβανε τη 
διεύθυνση. Ανταποκρινόµενος στους σκοπούς του ΣΔΕΓ, ο 
Πλαταρίδης αποφάσισε τη συγκέντρωση και άλλων σλαβόφωνων 
χωριών των περιφερειών Επισκοπής3  (Ηµαθίας) και Ασάρβενης 
(Δροσερού Γιαννιτσών), αλλά δεν βρήκε την αναµενόµενη 
ανταπόκριση από τους ιθύνοντες. Αιτία ήταν η αδυναµία των 
µελών του Δ.Σ. του ΣΔΕΓ να επιβεβαιώσουν τις «υπέρ των εθνικών 
πραγµάτων εν τοις µέρεσιν εκείνοις» ενέργειές του, παρότι 
θεωρούσαν ότι ήταν εξίσου ικανός και ως διδάσκαλος και ως 

                                                                                                                                                
των Ελληνικών Γραµµάτων και η Μακεδονία», Μακεδονική Ζωή 66 
(Νοέµβριος 1971) 20-21. 
3  Τα χωριά της περιφέρειας Επισκοπής ήταν το Γιαννάκοβο (νυν 
Γιαννακοχώρι Εδέσσης), το Τσαρµαρίνοβο (ή Σερµαρίνοβο, νυν Μαρίνα 
Εδέσσης), το Καµενίκ (νυν Πετραία ή Πετριά Εδέσσης), το Άρσεν (νυν 
Αρσένι Εδέσσης), η Μπάνια (νυν Λουτροχώρι Εδέσσης), το Λιποχώρι 
(Εδέσσης), το Ορµάν Τσιφλίκ (ερειπ. σήµερα Δενδρί Εδέσσης) και το 
Ρίζοβο (νυν Ριζό Εδέσσης). Στην περιφέρεια Ασάρβενης (ή Ασιάρ Βέη, νυν 
Δροσερού Γιαννιτσών) αναφέρονται τα χωριά Γιούζιουβο (ή Γύψοβο, νυν 
Γυψοχώρι Γιαννιτσών), Μαντέλιβο (ή Μαντάλοβο, νυν Μάνδαλο 
Γιαννιτσών), Μαβρένοβο (ή Μαύριανη, νυν Μαύρο Γιαννιτσών), 
Τριφούλτσιοβο (ή Καδή-κιόϊ, νυν Τριφύλλι Γιαννιτσών), Μπάσιανη (ή 
Μπάµπιανη, νυν Λάκκα Γιαννιτσών), Καλλήνεκοσα (ή Καλλίνιτσα, νυν 
Καλένδρα Γιαννιτσών) και Νοβοσέλο (νυν Πλεύρωµα Ηµαθίας). 
Σύντοµη αναφορά για ορισµένους από τους οικισµούς βλ. στο Π. Α. 
Δεκάζος, Η Νάουσα της Μακεδονίας. Οικονοµολογική µελέτη της 
γεωργίας, κτηνοτροφίας και δασών της περιφερείας ταύτης, Εν Αθήναις 
1913, 25-43.  
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πράκτορας. Στην αρνητική τροπή των πραγµάτων και στη 
στασιµότητα συνετέλεσε και η αιχµαλωσία από ληστές των Γκεζή 
Αχµέτ Πασά στον Γιδά (Αλεξάνδρεια Ηµαθίας) και Πιρτσιµλή 
Βοδενιώτη στο Γύµνοβο (Γκολεσιάνη, µετέπειτα Γυµνοτόπι και νυν 
Λευκάδια Ηµαθίας), που προκάλεσε την κινητοποίηση του 
οθωµανικού αυτοκρατορικού στρατού και τη σύλληψη πολλών εκ 
των προκρίτων ως υπόπτων.  

Τα γεγονότα αυτά εκτίθενται σε µια µακροσκελή επιστολή 
του Δ. Πλαταρίδη προς τον Χρ. Π. Τοπάλη στην Αθήνα, στην οποία 
δεν διστάζει να αναφερθεί στην άσχηµη οικονοµική κατάσταση 
που διερχόταν (λόγω διακοπής της οικονοµικής του ενίσχυσης από 
το ΣΔΕΓ) µε τα εξής λόγια: «…είµαι πένης, αλλά πένης ευγενής και 
υπερήφανος˙ κατηνάλωσα τον βίον µου και την περιουσίαν µου υπέρ 
των εθνικών συµφερόντων ουδαµόθεν βοηθούµενος, επάλαισα κατά 
στοιχείων απειράκις µεγαλυτέρων, και πάντοτε εξήλθον νικητής˙ 
µέχρι της σήµερον είχον την συναίσθησιν ότι καθ’ όλον τον 25ετή 
διδασκαλικόν βίον µου εξυπηρετήσας τα εθνικά µου συµφέροντα 
καλώς και ευοδικίµως, εφρόντιζον να µορφώσω και τους υιούς µου 
µετά µείζονος αυταπαρνήσεως, ίνα εν ανάγκη αντικαταστήσωσι και 
συνεχίσωσι τους κόπους µου, φαίνεται όµως ότι ήµην απατηµένος, 
και προς απόδειξιν έλαβον παρά του κ. Γεώρση 4  το βαρύ τούτο 
τραύµα, όπερ ηθικώς τε και ολικώς µε κατέβαλε, ηθικώς µεν ως 
εκτεθειµένος εις το σώµα του γελοίου, υλικώς δε δια την αφαίρεσιν 
του µόνου µοι εναπολειφθέντος βιοποριστικού µέσου προς 
διατροφήν της πολυµελούς οικογενείας µου, ούτος εστιν ο καρπός 
25ετούς αφωσιώσεως και αυταπαρνήσεως»5.  

Η παρεξήγηση που είχε ανακύψει, λύθηκε στα 1884-1885, 
όταν µε ενέργειες του Έλληνα Προξένου Π. Λογοθέτη παραχω-
ρήθηκε στον Δ. Πλαταρίδη η θέση του δασκάλου στο σχολείο του 

                                                             
4 Πρόκειται για τον Κ. Γεώρση, Γραµµατέα επί των Εκπαιδευτικών του 
Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στη Θεσσαλονίκη.  
5  ΣΔΕΓ Ε7/463, Επιστολή Δ. Πλαταρίδη προς Χ. Τοπάλη, Νάουσα 21 
Νοεµβρίου 1883 και Επιστολές ΣΔΕΓ προς Π. Λογοθέτη, Αθήνα 21 
Δεκεµβρίου 1883 και 3 Ιανουαρίου 1884 και Επιστολές Π. Λογοθέτη προς 
ΣΔΕΓ, Θεσσαλονίκη 28 Δεκεµβρίου 1883 και 18 Ιανουαρίου 1884.   
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Σελίου, προς αναπλήρωση του παραιτηθέντα ντόπιου δασκάλου 
Δ. Ν. Δασκαλόπουλου (1879-1884)6. Μετά το διορισµό στο σχολείο 
του Σελίου και κατά την εκεί παραµονή του, ο Πλαταρίδης, ως 
πράκτορας του ΣΔΕΓ στην περιοχή, κλήθηκε να εκπονήσει 
λεπτοµερή µελέτη – έκθεση για τους Βλάχους.  

Όπως διαπιστώνεται από µεταγενέστερη επιστολή των 
κοινοτικών εφόρων και των προκρίτων του Σελίου, ο πράκτορας Δ. 
Πλαταρίδης, «απορροφηµένος» µε την έρευνα των Βλάχων της 
περιοχής, είχε παραµελήσει τα διδασκαλικά του καθήκοντα και το 
ελληνικό σχολείο παρέµενε κλειστό από τον Αύγουστο του 1884 
µέχρι τον Ιούλιο του 1886. Με το έγγραφό τους ζητούσαν τη 
διαµεσολάβηση των υπευθύνων και ιδιαιτέρως του ανταποκριτή 
του ΣΔΕΓ στη Θεσσαλονίκη Κ. Γεώρση, ώστε να ληφθεί µέριµνα 
οικονοµικής ενίσχυσης του σχολείου «προς πρόοδον της ηµ(ετέρας) 
Ελ(ληνικής) κοινότητος και αποσόβησιν των µη οσηµέρως παυοµέ-
νων του ραδιουργείν Ρουµούνων»7.  

Η παράταση της οικονοµικής ενίσχυσης εκ µέρους του 
ΣΔΕΓ µε το ποσό των 34 οθωµανικών λιρών κοινοποιήθηκε στους 
κοινοτικούς εφόρους Σελίου µέσω των Σχολικών Εφόρων της 
Βέροιας τον Σεπτέµβριο του 1886. Στα τέλη του µήνα, µε νέα 
επιστολή τους ενηµέρωναν τον Κ. Γεώρση ότι η πλέον των δύο 
ετών υπαγωγή του σχολείου του Σελίου στη σχολική εφορεία της 
Βέροιας είχε προκαλέσει έκρυθµη κατάσταση και εκνευρισµό8. Για 
το λόγο αυτό οι Σελιώτες έλαβαν την απόφαση σύστασης 
σχολικής εφορείας από ντόπιους κατοίκους, προς την οποία ο 
ΣΔΕΓ όφειλε να αποστέλλει τις συµφωνηθείσες οικονοµικές 
ενισχύσεις. Αιτούνταν µάλιστα να συµµετέχουν ενεργά στη λήψη 
αποφάσεων διορισµού δασκάλου για το σχολείο του χωριού τους 
και να προτιµούνται για τη θέση αυτή ντόπιοι κάτοικοι, όπως ο 
                                                             
6  ΣΔΕΓ Γ6/206Α, Επιστολή Π. Λογοθέτη προς ΣΔΕΓ, Θεσσαλονίκη 10 
Οκτωβρίου 1886.   
7 ΣΔΕΓ Γ6/206Α, Επιστολή κοινοτικών εφόρων και προκρίτων του Σελίου 
προς τον ΣΔΕΓ, Σέλι 20 Ιουλίου 1886.  
8 Στο Σέλι λειτουργούσε παράρτηµα της Αστικής Σχολής Βεροίας από τον 
Απρίλιο και για 4-5 µήνες. Αποστολία Ευ. Σιλιγκούνα, Το Ελληνικό 
Γυµνάσιο Βέροιας (1864-1932), εκδ. Αφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2006, 
63-64, 229-231.  
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προκάτοχος του Δ. Πλαταρίδη, που γνώριζαν πώς λειτουργούσε το 
εκεί ρουµανικό σχολείο9.       

Η απουσία του Πλαταρίδη από το Σέλι και η δραστη-
ριοποίησή του ως πράκτορα του ΣΔΕΓ στην περιοχή προκάλεσαν 
την αντίδραση των κοινοτικών εφόρων του Σελίου, οι οποίοι είχαν 
ζητήσει την άµεση αντικατάστασή του από ντόπιο δάσκαλο ήδη 
από το σχολικό έτος 1885-1886. Το αίτηµά τους ωστόσο δεν έγινε 
δεκτό και ο ΣΔΕΓ συµφώνησε µε την ήδη ληφθείσα απόφαση των 
σχολικών εφόρων Βέροιας, οι οποίοι είχαν φροντίσει για το 
διορισµό δασκάλου µε µισθό 10 οθωµανικών λιρών για το χρονικό 
διάστηµα από την εορτή του Αγίου Δηµητρίου µέχρι την εορτή του 
Αγίου Γεωργίου, «καθ’ ήν εποχήν ως εκ του επαγγέλµατός των εισί 
συγκεντρωµένοι εν Σελίω» και το υπόλοιπο των 24 λιρών παρέµενε 
«εις όφελος του ταµείου αυτού»10.  

Ο Πλαταρίδης ολοκλήρωσε την προαναφερθείσα µελέτη 
του για τους Βλάχους στα τέλη Φεβρουαρίου του 1885 και από τη 
Βέροια τη διαβίβασε στο Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στη 
Θεσσαλονίκη προς ενηµέρωση των υπευθύνων. Στις 6 Μαρτίου 
1885 µε επιστολή του προς τον Κ. Γεώρση κοινοποιούσε τη λήψη 
του µισθού του µέσω του ιατρού Στέργιου Μάρκου και 
γνωστοποιούσε την ενασχόλησή του µε «το τας κοινότητας ταύτας 
απασχολούν πολυθρύλλητον Ρουµουνικόν ζήτηµα, τους χαρακτή-
ρας, τας διαθέσεις και εν γένει το επικρατούν φρόνηµα των 
καλουµένων Ελληνοβλάχων, αρχόµενος από της φυλετικής αυτών 
διαιρέσεως», συντάσσοντας µάλιστα τη συνηµµένη σχετική 
µελέτη11. 

Το κείµενο του Πλαταρίδη φέρει τον τίτλο «Μελέτη περί 
Βλάχων» και καταλαµβάνει 19 χειρόγραφες σελίδες, στις οποίες 
επιχειρείται η σκιαγράφηση των διαιρέσεων και υποδιαιρέσεων 

                                                             
9  ΣΔΕΓ Γ6/206Α, Επιστολή κοινοτικών εφόρων του Σελίου προς Κ. 
Γεώρση, Σέλι 25 Σεπτεµβρίου 1886.  
10 ΣΔΕΓ Γ6/206Α, Επιστολή Διευθυντή Γενικού Προξενείου Ελλάδας Μ. 
Νικολάου προς τον ΣΔΕΓ, Θεσσαλονίκη 10 Οκτωβρίου 1886.  
11 ΣΔΕΓ Γ4/188, Επιστολή Δ. Πλαταρίδη προς Κ. Γεώρση, Βέροια 3 Μαρτίου 
1885.  
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των Βλάχων, καθώς επίσης η γλωσσική και εκπαιδευτική τους 
κατάσταση, η ανάπτυξη και η πρόοδός τους, ο εν γένει κοινωνικός 
βίος και τα φυσικά χαρακτηριστικά τους. Πρόκειται ίσως για την 
πρώτη συνοπτική µεν αλλά αξιοπρόσεκτη εθνολογική και 
ανθρωπολογική µελέτη για τους Βλάχους µετά το έργο του 
Μοσχοπολίτη Γ. Κ. Ρόζια (1786-1847), Εξετάσεις περί των Ρωµαίων 
ή των ονοµαζοµένων Βλάχων όσοι κατοικούσιν αντιπέραν του 
Δουνάβεως επί παλαιών µαρτυριών τεθεµελιωµέναι…, Πέστη 
180812.   

Αρχικά γίνεται λόγος για πλειάδα ενεργειών και ραδιου-
ργιών των «αργυρονήτων οργάνων» της ρουµανικής προπαγάνδας 
(κληρικών, λαϊκών, δασκάλων ή πολιτικών), που προσπαθούσαν 
µε κάθε µέσο και τρόπο να αποδείξουν την µη ελληνική 
καταγωγή της «βλαχικής φυλής», η οποία κατοικούσε στο τότε 
ελληνικό κράτος, στον ευρύτερο χώρο της Μακεδονίας και σε 
άλλα µέρη της Ευρωπαϊκής Τουρκίας. Ο Πλαταρίδης αναφέρει ότι 
οι Βλάχοι αυτοαποκαλούνται «Ρουµούνοι» και ότι «εκτός του 
ονόµατος και της παρεφθαρµένης γλώσσης αυτών» δεν έχουν 
καµία άλλη οµοιότητα τόσο µε τους Ρωµαίους όσο και µε τους 
«υψηλοφρονούντας και οικειοποιουµένους αυτούς»   Ρουµούνους της 
Δακίας, δηλαδή τους Ρουµάνους13.   Πάραυτα χρησιµοποιεί τον όρο 

                                                             
12  Για τον Ρόζια βλ. Th. Capidan, Aromânii. Dialectul Aromân. Studiu 
linguistic, Bucureşti 1932, 67-78.  
13  Η επίσηµη ελληνική ιστοριογραφία, αρχόµενη από Κυριακοπούλου, 
Παπαρηγοπούλου, Φραγκίστα, Βέη, Άµαντου, Κορδάτου, Κρεµύδα, 
Ασδραχά, Σβορώνου κ.ά. συγχρόνων πανεπιστηµιακών, θεωρεί και 
ισχυρίζεται ότι οι Αρµάνοι – Βλάχοι, γνωστοί ως Γραικοβλάχοι και 
Αλβανιτοβλάχοι κατά τον Ν. Κασοµούλη, είναι «λατινογενής λαός» 
κατερχόµενος εκ Δακίας και εξελληνισθείς στην πορεία. Βλ. Γ. Έξαρχος, 
Οι Ελληνόβλαχοι (Αρµάνοι), εκδ. Καστανιώτης, Αθήνα 2001, τ. Α΄, 28-52, 
366 (σηµ. 9) και τ. Β΄, 25-69. Ν. Α. Βέης, λήµµα Βλάχοι, Εγκυκλοπαιδικόν 
Λεξικόν Ελευθερουδάκη τόµ. 3ος, Αθήναι 1928, 330-332. Κ. Άµαντος, λήµµα 
Βλάχοι, Μεγάλη Ελληνική Εγκυκλοπαιδεία, τόµ. 10ος (Ελλάς), Αθήναι 
1934, 436. Λήµµα Βλάχοι, Γενική Παγκόσιος Εγκυκλοπαιδεία Πάπυρος – 
Λαρούς, τόµ. 4ος, Αθήναι 1964, 389-390. Χριστίνα Κουλούρη, Ιστορία και 
Γεωγραφία στα ελληνικά σχολεία (1834-1914). Γνωστικό αντικείµενο και 
ιδεολογικές προεκτάσεις, Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας, Γενική 
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«Ρουµούνοι», που είναι κυρίαρχος στα γραπτά κείµενα εκείνης της 
περιόδου, αν και είναι γνωστό και σαφές ότι οι Πίνδιοι Βλάχοι 
αυτοαποκαλούνται Αρµάνοι (Armãnji), µέρος των Αρβανιτοβλά-
χων αυτοαποκαλούνται Ρεµένοι (Rrmãnji), οι Βλάχοι των Μογλε-
νών αυτοαποκαλούνται Βλάσι (Vlaşi) και οι Βλάχοι του Μετσόβου 
αυτοαποκαλούνται Βλάχοι (Vlahi). 

Οι δύο κύριες υποδιαιρέσεις των Βλάχων αναλόγως των 
επαγγελµατικών τους ενασχολήσεων είναι κατά τον Πλαταρίδη οι 
εξής: 

α. «πολίτες», αυτοί που κατοικούν σε πόλεις, κωµοπόλεις 
και χωριά, εδραίους δηλαδή οικισµούς14 και  

                                                                                                                                                
Γραµµατεία Νέας Γενιάς 18, Αθήνα 1988, 253-254, 377-378. Πρβλ. 
Ανώνυµος, Βλάχοι-Βλάχισσαι, Πανδώρα 3/60 (1852) 282-283, όπου τα περί 
αποικήσεως Βλάχων του Ίστρου στην Πίνδο. Μ. Π. Β., «Οι Βλάχοι του 
Πίνδου και οι Αλβανοί», Εθνικόν Ηµερολόγιον Βρετού 6/1 (1866) 206-209, 
όπου εκφράζεται η άποψη του Μαρίνου Παπαδόπουλου Βρετού περί 
µεταναστεύσεως Βλάχων ποιµένων από τη Βλαχία στην Πίνδο.    
14 Ανεξάρτητα από τους πληθυσµούς των Βλάχων που κατοικούσαν σε 
διάφορα αστικά κέντρα της Νοτίου Βαλκανικής, αµιγείς αστικούς 
βλάχικους οικισµούς µπορούµε να χαρακτηρίσουµε µόνο τη Μοσχόπολη 
και ορισµένες ορεινές πολίχνες όπως το Μέτσοβο, το  Συρράκο και την 
Κλεισούρα. Οι  ιδιόµορφες ωστόσο κοινωνικές και οικονοµικές τους 
δοµές, δεν µας επιτρέπουν να τις κατατάξουµε στην ίδια κατηγορία µε 
τα αστικά κέντρα του οθωµανικού χώρου, γι’ αυτό άλλωστε και 
η ιστοριογραφική έρευνα τις αποκάλεσε ορεινές πόλεις της κτηνοτροφίας 
ή πόλεις της υπαίθρου. Βλ. Βασιλική Ρόκου, «Η ορεινή πόλη της 
κτηνοτροφίας πόλη της Υπαίθρου. Τρία Ηπειρωτικά παραδείγµατα, 
Μοσχόπολη, Μέτσοβο, Συρράκο», Πρακτικά Διεθνούς Συµποσίου Ιστορίας 
«Νεοελληνική Πόλη», Εταιρεία Μελέτης Νέου Ελληνισµού, ΕΙΕ, Αθήνα 
1985, 75-82. Β. Παναγιωτόπουλος, «Ο οικονοµικός χώρος των Ελλήνων 
στα χρόνια της οθωµανικής κυριαρχίας», Πληθυσµοί και οικισµοί του 
ελληνικού χώρου. Ιστορικά µελετήµατα, Τετράδια Εργασίας 18, ΙΝΕ/ΕΙΕ, 
Αθήνα 2003, 34-38. Γ. Μηλιός, Δ. Ξιφαράς, «Η διαµόρφωση της "βλάχικης" 
αστικής τάξης και η ενσωµάτωσή της στον ελληνικό αστισµό», Το Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο για το Μέτσοβο. Πρακτικά του 1ου 
Διεπιστηµονικού Διαπανεπιστηµιακού Συνεδρίου 1995, Πανεπιστηµιακές 
Εκδόσεις ΕΜΠ, Αθήνα 1998, 368-377. Ν. Κατσάνης, «Η δηµιουργία 
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β. «νοµάδες ή σκηνίτες», που διαβιούν σε σκηνές και 
διάγουν βίο ποιµενικό, δηλαδή οι νοµαδοκτηνοτρόφοι15. 

                                                                                                                                                
βλάχικης αστικής τάξης (Η περίπτωση της Μοσχόπολης, Μετσόβου, 
Νυµφαίου κ.λπ.)», Πρακτικά Α΄ Συνεδρίου Μετσοβίτικων Σπουδών, Αθήνα 
1993, 445-452. F. C. H. L. Pouqueville, Voyage de la Grèce, deuxième edition, 
tome second, Paris 1826, 350-354. T. Stoianovich, «O κατακτητής ορθόδοξος 
Βαλκάνιος Έµπορος», Η οικονοµική δοµή των Βαλκανικών χωρών στα 
χρόνια της οθωµανικής κυριαρχίας ιε΄ -ιθ΄ αι., εκδ. Μέλισσα, Αθήνα 
1979, 309, 310. 
15 Η άποψη αυτή του Πλαταρίδη είναι ασαφής. Προφανώς αναφέρεται 
στους λεγόµενους Αρβανιτόβλαχους, τη µοναδική οµάδα Βλάχων που 
όπως και οι Σαρακατσάνοι ήταν σκηνίτες. Η ετήσια παλινδροµική κίνηση 
των µεγάλων κοπαδιών της Πίνδου συνέβαλε στο να δηµιουργηθεί η 
εντύπωση ότι η οροσειρά κατοικούνταν από ένα νοµαδικό λαό, που 
κινούνταν διαρκώς πίσω από τα κοπάδια του. Πρόκειται, ωστόσο, για ένα 
ανακριβές στερεότυπο, εφόσον η τακτική εποχική µετακίνηση των 
κοπαδιών δεν οφειλόταν σε κάποια νοµαδικού τύπου κοινωνική 
οργάνωση των Βλάχων, αλλά ήταν µία υποχρεωτική κίνηση 
επιβεβληµένη από τα γεωµορφολογικά και περιβαλλοντικά δεδοµένα 
του βαλκανικού ανάγλυφου. Στον ελληνικό χώρο οι διάφορες µορφές 
µετακινούµενης κτηνοτροφίας προσδιορίστηκαν και προσδιορίζονται 
ακόµη µε τους όρους νοµαδική, ηµινοµαδική, µεταβατική, transhumance, 
transhumance inverse, όταν ο τόπος κατοικίας των οικογενειών των 
κτηνοτρόφων κατά διάρκεια του χειµώνα παρέµειναν τα βουνά, και 
transhumance directe, όταν βρίσκονταν στον κάµπο, ένα φαινόµενο που 
αναπτύχθηκε κυρίως στον 20ο αιώνα. Ως γνωστόν οι ανωτέρω 
διαφοροποιήσεις σχετίζονται µε τους τρόπους και τις πρακτικές που 
ακολουθούν οι µετακινούµενοι κτηνοτρόφοι. Βλ. Δ. Ψυχογιός, Γ. 
Παπαπέτρου, «Οι µετακινήσεις των νοµάδων κτηνοτρόφων», στο 
συλλογικό Δ. Ψυχογιός, Ρωξάνη Καυταντζόγλου, Ευδοκία Μανώλογλου, 
Αριάδνη Μιχαλακοπούλου, Ματίνα Ναούµη και Γεωργ. Παπαπέτρου, 
Οικονοµικός και κοινωνικός µετασχηµατισµός αγροτικών κοινοτήτων, 
ΕΚΚΕ, Αθήνα 1987, 94. Υπάρχει, επίσης, ο µικτός ηµινοµαδισµός, όταν το 
χωριό βρίσκεται στους πρόποδες του βουνού, οπότε τα ζώα 
µετακινούνται και προς τις δύο κατευθύνσεις [βλ. χαρακτηριστικό 
παράδειγµα για τους Αρβανιτόβλαχους του Πωγωνίου στο Ελ. Π. 
Αλεξάκης, «Τα τσελιγκάτα και οι µετακινήσεις των Αρβανιτοβλάχων 
κτηνοτρόφων της Ηπείρου», Γεωγραφίες 5 (2003) 114-134. και υποσ. 4]. 
Ωστόσο, θα πρέπει πάντα να είµαστε προσεκτικοί στη χρήση αυτών των 
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Με τον όρο «πολίτες» ο Πλαταρίδης αναφέρεται στους 

αστούς εµποροβιοτέχνες ή επαγγελµατίες ή καλλιεργητές ή 
γαιοκτήµονες Βλάχους, τους οποίους επιµερίζει σε: 

α. «Ελληνοβλάχους», οι οποίοι διακρίνονται για τη 
συµβολή τους στην ανάπτυξη του πολιτισµού και τον αέναο ζήλο 
για την παιδεία και τα έργα ευποιίας και δίκαια µπορούν να 
χαρακτηριστούν «πιστοί και θερµοί θεράποντες των ελληνικών 
γραµµάτων» και «θηρευτές του πολιτισµού». Κύρια χαρακτη-
ριστικά τους θεωρεί το υψηλό µορφωτικό επίπεδο, την ευφυΐα, τη 
νοηµοσύνη, τη δεινότητά τους σε εµπορικές και βιοµηχανικές 
δραστηριότητες και τον εξ αυτών πλουτισµό, καθώς και τον 
άκρατο πατριωτισµό, τον οποίο καταδεικνύουν τα ποικίλα ευεργε-
τήµατά τους.   

β. «Βουλγαροβλάχους», οι οποίοι σε αντίθεση µε τους 
Ελληνοβλάχους διακρίνονται για την αµάθεια, την πίστη σε 
δεισιδαιµονίες, την υπουλότητα, την κρυψίνοια, την πονηριά. 
Παρότι επιδίδονται σε κάθε είδους αγροτικές ενασχολήσεις για 
την απόκτηση των απαραίτητων προς το ζην, χαρακτηρίζονται 
από οκνηρία και αποστρέφονται την εργασία, επιχειρώντας 
µάλιστα συχνά να επωφεληθούν από τους κόπους άλλων. Οι κατά 
τον Πλαταρίδη «Βουλγαρόβλαχοι» –όρο που για πρώτη φορά 
συναντούµε σε γραπτό κείµενο, εξ όσων έχουν πέσει στην 
αντίληψή µας– προσδιορίζονται γεωγραφικά στην ευρύτερη 
περιοχή των Μογλενών (Αλµωπίας ή Καρατζόβας) και είναι 
γνωστοί στους ερευνητές ως Μογλενίτες Βλάχοι ή Μεγλενο-
ρωµάνοι˙ αφοµοιώθηκαν κατά τον ίδιο συγγραφέα από τους 
σλαβόφωνους της περιοχής και απέκτησαν όλα τα ελαττώµατά 
τους. Δεν παραλείπει µάλιστα να αναφερθεί και στους απογόνους 
αυτών, τους «Βουλγαρότουρκους ή Νιτιαλίδες», οι οποίοι εξισλαµί-
στηκαν κατά τον Πλαταρίδη προ διακοσίων περίπου ετών, γύρω 
δηλαδή στα 168516.  

                                                                                                                                                
όρων, ειδικά όταν αναφερόµαστε σε νοµάδες ή ηµινοµάδες 
κτηνοτρόφους, που µετακινούνταν µεταξύ δύο σταθερών περιοχών.  
16  Οι κάτοικοι της Νώτιας εξισλαµίστηκαν γύρω στα 1759. Βλ. Π. Ν. 
Παπαγεωργίου, «Ο εξισλαµισµός του µακεδονικού χωριού Νοτίων», 
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Διαφορές των δύο αυτών υποοµάδων εντοπίζει και στην 
βλάχικη γλώσσα, καθώς οι µεν «Ελληνοβλάχοι» αναπληρώνουν 
τις λέξεις που λείπουν από τη βλάχικη γλώσσα µε αυτές τις 
ελληνικής, οι δε «Βουλγαροβλάχοι» µε λέξεις της βουλγαρικής. Στο 
σηµεία αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι µε τους Μογλενίτες 
Βλάχους ασχολήθηκαν συστηµατικά οι G. Weigand 17 , P. N. 
Papahagi18 , Th. Capidan19 , N. Κατσάνης20 , Α. Ι. Κουκούδης21 , P. 
Atanasov22,T. Kahl23, Ε. Ţîrcomnicu24 κ.ά.  
                                                                                                                                                
Μακεδονικό Ηµερολόγιο 1909, 91-95. Λ. Α. Μέλλιος, Ο εξισλαµισµός του 
Μητροπολίτη Μογλενών – Φλώρινας, Φλώρινα 1986, 16-29. Ν. Α. 
Κατσάνης, Οι Βλάχοι του Πάϊκου (του Βυζαντινού Θέµατος των 
Μογλενών), Αρχείο Κουτσοβλαχικών Μελετών 2, Θεσσαλονίκη 2001, 27-
28. Α. Ι. Κουκούδης, Οι Ολύµπιοι Βλάχοι και τα Βλαχοµογλενά, Μελέτες 
για τους Βλάχους -3-, εκδ. Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2001, 281-286. T. Kahl, 
“Zur Islamisierung der meglenitischen Vlachen (Meglenorumänen): Das 
Dorf Nânti (Nótia) und die “Nântinets” in der heutigen Türkei”, Zeitschrift 
für Balkanologie 38.1-2 (2002) 31-56. Ν. Δ. Σιώκης, «Η ρουµανική 
προπαγάνδα στην επαρχία Αλµωπίας», Φίλιππος 50 (Ιανουάριος – 
Μάρτιος 2006), 15-30. Ν. Α. Κατσάνης, Οι Βλάχοι. Σελίδες από την ιστορία, 
τη γλώσσα και την παράδοση, University Studio Press, Θεσσαλονίκη 2010, 
51. 
17  G. Weigand, Vlacho-Meglen. Eine ethnographisch-philologische-historische 
Untersuchung, Leipzig 1892.  
18  P. N. Papahagi, Megeleno-Românii. Studiu etnografico-filologic, Analele 
Academiei Române, Seria II, v. 25 (Bucureşti 1902-1903), 1-268.   
19 Th. Capidan, Meglenoromânii, v. I, Istoria şi graiul lor – v. II, Literatura popular 
la Meglenoromânii – v. III, Dicţionar Meglenoromân, Bucureşti 1925-1928-1935.  
20 Ν. Α. Κατσάνης, Οι Βλάχοι του Πάϊκου (του Βυζαντινού Θέµατος των 
Μογλενών), Αρχείο Κουτσοβλαχικών Μελετών 2, Θεσσαλονίκη 2001. 
Κατσάνης, Οι Βλάχοι. Σελίδες, ό.π., 48-62.  
21 Κουκούδης, Ολύµπιοι Βλάχοι, ό.π., 209-310. 
22 P. Atanasov, Meglenoromâna astăzi, Editura Academiei Române, Bucureşti 
2002. 
23  T. Kahl, “Feldforschungen zur Ethnizität von Aromunen und 
meglenitischen Vlachen”, Berliner Geographische Arbeiten 91 (2001) 65-72. T. 
Kahl, Zu Identität, Siedlung und Kultur der meglenitischen Vlachen 
(Meglenorumänen). Feldforschungen in Griechenland, Makedonien (FYROM), 
Rumänien und der Türkei, Berichte aus dem Arbeitsgebiet 
Entwicklungsforschung, Münster 2002. T. Kahl, “Čuvanje jezika, gubljenje 
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Δυσχέρεια ανακύπτει κατά τον Πλαταρίδη µε τους όρους 

«νοµάδες ή σκηνίτες», οι οποίοι φέρουν µεν το κοινό όνοµα «Βλάχοι 
ή Βλαχοποιµένες», αλλά η γλώσσα και οι κατά τόπους διάλεκτοί 
της παρουσιάζουν πολλές διαφορές. Οι υποδιαιρέσεις τους είναι οι 
παρακάτω:  
α. «Βλάχοι» ή «Ελληνοβλάχοι»25, 
β. «Αλβανοβλάχοι ή Αρβανιτοβλάχοι»26, 
γ. «Κοπατσιάριδες»27 και 
                                                                                                                                                
identiteta: Meglenski Vlasi”, Skrivene Manjine na Balkanu – Hidden Minorities 
in the Balkans, Serbian Academy of Sciences and Arts, Institute for Balkan 
Studies, Beograd – Belgrade 2004, 135-145. 
24 E. Ţîrcomnicu, Meglenoromânii. Destin istoric şi cultural, Editura Etnologicâ, 
Bucureşti 2004. 
25  Ο Κλεισουριώτης γυµνασιάρχης Θ. Σ. Κώτσιου υποδιαιρεί τους 
Ελληνόβλαχους της Μακεδονίας σε Ελληνόβλαχους ή Μικρόβλαχους, σε 
Κατσαουναίους ή Κατσαούνηδες και σε Σαρακατσαναίους ή 
Σαρακατσάνιδες. Θ. Σ. Κώτσιου, Η ρουµανική προπαγάνδα εν Μακεδονία 
και ο αρχηγός αυτής Απόστολος Μαργαρίτης, Εν Σµύρνη τύποις 
«Αµαλθείας» 1890, 6-7.  
26 Για τους Αρβανιτόβλαχους βλ. C. N. Burileanu, Dela Româniĭ din Albania, 
Bucureşti 1906. Al. Rosetti, Cercetări asupra graiului Romînilor din Albania, 
Bucureşti 1930, 1-11. Th. Capidan, “Fârşeroţii. Studiu lingvistic asupra 
Românilor din Albania”, Dacoromânia VI (1929-1930), 1-210. Ο Θεσσαλός 
(ψευδ.), «Οι Αρβανιτόβλαχοι», Εγκυκλοπαιδικόν Ηµερολόγιον 
«Πελασγού», έτος 1ον (1931) 30-32. C. Colimitra, Fărşeroţii, Bridgeport 1986. 
Α. Κουκούδης, Οι Μητροπόλεις και η Διασπορά των Βλάχων, Μελέτες για 
τους Βλάχους -2-, εκδ. Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2000, 269-313. Α. Κουκούδης, 
Οι Βεργιάνοι Βλάχοι και οι Αρβανιτόβλαχοι της Κεντρικής Μακεδονίας, 
Μελέτες για τους Βλάχους -4-, εκδ. Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2001, 311-426. 
Ελ. Π. Αλεξάκης, «Τα τσελιγκάτα και οι µετακινήσεις των 
Αρβανιτοβλάχων κτηνοτρόφων της Ηπείρου», Γεωγραφίες 5 (2003) 114-
134. Θ. Χ. Βακάλης, Τα Άνω Ραβένια και τα Δυτικότερα Ζαγοροχώρια. 
Ιστορία, πολιτισµός, θεσµοί, λαογραφία, εκδ. Μίλητος, Αθήνα 2003, 75-92. 
Ελ. Π. Αλεξάκης, Οι Βλάχοι του Μετζιτιέ και η ειρωνεία της ιστορίας. Μια 
εθνογραφία του µη προβλέψιµου, εκδ. Δωδώνη, Αθήνα 2009, 23-62.  
27 Για τους Κουπατσιάρηδες βλ. Κουκούδης, Μητροπόλεις, ό.π., 204-209. Γ. 
Έξαρχος, Οι Ελληνόβλαχοι (Αρµάνοι), εκδ. Καστανιώτης, Αθήνα 2001, τ. 
Α΄, 31 και τ. Β΄, 434-441. Ε. Θ. Καραµανές, Οργάνωση του χώρου, τεχνικές 
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δ. «Σαρκατσιάνοι»28. 

                                                                                                                                                
και τοπική ταυτότητα στα Κοπατσαροχώρια των Γρεβενών, Κέντρο 
Ερεύνης Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδηµίας Αθηνών αρ. 25, Αθήνα 
2011. Ως προς τους Κουπατσιάρηδες και τους Σαρκατσάνους δικαιώνεται 
η άποψη του Ν. Κασοµούλη, που τους Βλάχους τούς χαρακτηρίζει µε 
τους αυτούς όρους. Βλ. Ν. Κ. Κασοµούλη, Ενθυµήµατα Στρατιωτικά της 
Επαναστάσεως των Ελλήνων 1821-1833, εισ.-σηµ. Γιάννη Βλαχογιάννη, τ. 
Α΄, Αθήναι 1939, 103-106.   
28 Για τη διάσταση των απόψεων πολλών συγγραφέων περί σχέσεων ή µη 
µεταξύ Σαρακατσάνων και Βλάχων ενδεικτικά βλ. P. Papahagi, “Numiri 
etnice la Aromâni”, Analele Academiei Române, Memoriile Secţiunii Literare, 
seria III, tom. III (1925) 131-167. C. Höeg, Les Saracatsans, une tribu nomade 
grecque, v. I, Paris-Cpenhagen 1925 et v. II, Paris-Copenhagen 1926. Th. 
Capidan, “Sărăcăcianii. Studiu asupra unei populaţiuni româneşti grecizate”, 
Dacoromania 4 (1926) 924-959. T. Papahagi, “Recenzie la Höeg Carsten: Les 
Saracatsans”, Copenhagen 1925-1926, Grai şi Suflet III.1 (1927) 259-272. 
Αγγελική Χατζηµιχάλη, «Οι Σαρακατσαναίοι. Τα διακοσµητικά θέµατα 
στην κεντητική τους τέχνη», Νέα Εστία 1 (15 Απριλίου-15 Αυγούστου 
1927) 28-33. Δ. Γεωργακάς, «Περί της καταγωγής των Σαρακατσαναίων 
και του ονόµατος αυτών», Αρχείον Θρακικού Λαογραφικού και Γλωσσικού 
Θησαυρού 12 (1945) 65-128 και 14 (1948) 193-270. Μαρία Ιωαννίδου-
Μπαρµπαρίγου, «Καλύβαι Σακατσαναίων», Επετηρίς του Λαογραφικού 
Αρχείου 6 (1950-1951) 231-244. Αγγελική Χατζηµιχάλη, Σαρακατσάνοι, τ. Ι-
ΙΙ, Αθήναι 1957. G. B. Kavadias, Pasteurs nomades méditerranéens. Les 
Saracatsans de Grece, Collection Sciences Humaines Appliquées, Paris 1965. Λ. 
Α. Αρσενίου, Οι άτυποι συνεταιρισµοί των ορεινών κτηνοτρόφων. Τα 
τσελιγγάτα στην ειρηνική παραγωγή και τους εθνικούς αγώνες, Αθήναι 
1972. O ίδιος, Τα Τσελιγκάτα Σαρακατσάνων και Βλάχων, β’ έκδ. 
βελτιωµένη, εκδ. «έλλα», Λάρισα 2005. Σ. Κ. Τσίτσας, «Οι δύο φάρες των 
παλιών νοµάδων βλαχοποιµένων. Οι Σαρακατσάνοι (Ελληνόφωνοι 
βλάχοι) και οι Κουτσοβλάχοι (Βλαχόφωνοι)», Δασικά Χρονικά 4-5 
(Απρίλιος-Μάιος 1976) 109-111. Δ. Ψυχογιός, Γ. Παπαπέτρου, «Οι 
µετακινήσεις των νοµάδων κτηνοτρόφων», Πρακτικά Συνεδρίου 
«Σαρακατσάνοι. Ένας ελληνικός νοµαδικός κτηνοτροφικός πληθυσµός», 
Σέρρες, 1-3 Οκτωβρίου 1983, Αθήνα 1985, 27-46. Δ. Κορδώνης, 
«Σαρακατσάνοι, αυτοί οι άγνωστοι. Η ζωή και οι συνήθειες των 
ποιµένων Βλάχων ανά την Ελλάδα», Τόλµη 25 (Δεκέµβριος 2002) 46-47. 
Βακάλης, ό.π., 93-107. T. Bujduveanu, Sărăcăcianii – Les Saracatchans – The 
Saracatchans, Editura Cartea  Aromână, Constanţa 2004. Γ. Έξαρχος, 
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Οι δύο πρώτες οµάδες (Ελληνοβλάχοι και Αρβανιτοβλάχοι) 

µιλούν τη βλάχικη γλώσσα, ενώ οι δύο τελευταίες (Κουπα-
τσιάρηδες και Σαρακατσάνοι) χρησιµοποιούν µόνο την ελληνική 
γλώσσα. Η διαφορά ωστόσο αυτή δεν εµποδίζει τους Ελληνο-
βλάχους και τους Κουπατσιάρηδες να συνεργάζονται, να 
συµβιούν και να έρχονται σε επιγαµίες µεταξύ τους. Αντιθέτως, οι 
Αρβανιτοβλάχοι και οι Σαρακατσάνοι αποφεύγουν τις συνανα-
στροφές µε άλλες φυλετικές οµάδες και πραγµατοποιούν 
επιγαµίες µόνο µε άτοµα της δικής τους οµάδας29. Οµοιοµορφία 
παρουσιάζει η ενδυµασία των Ελληνοβλάχων και των Κουπα-
τσιάρηδων, ενώ οι Αρβανιτοβλάχοι και οι Σαρακατσάνοι φέρουν 
διαφορετικά ενδύµατα.  

Τα µέλη όλων αυτών των υποοµάδων παρουσιάζουν 
οµοιότητες ως προς τον χαρακτήρα και διακρίνονται για τη 
φλυαρία και τη φιλέριδα διάθεση. Οι άνδρες διακρίνονται από 
έλλειψη ενέργειας και νωχελικότητα και αρέσκονται να ηρεµούν 
συνδιαλεγόµενοι ή τραγουδώντας, «εξηπλωµένοι κατά µεν το 
θέρος υπό σκιάν, κατά δε τον χειµώνα εις τον ήλιον». Προς 
διασκέδαση φέρουν πάντοτε µαζί τους µαχαίρι µε το οποίο 
σκαλίζουν κοχλιάρια, καπνοσύριγγες και άλλα ξυλόγλυπτα. Οι 
γυναίκες αντίθετα, εκτός των οικογενειακών εργασιών, ανα-
λαµβάνουν τη διεκπεραίωση όλων των ανδρικών υποχρεώσεων, 
εργαζόµενες ακόµα και την ώρα του φαγητού. Συνηθίζουν να 

                                                                                                                                                
Σαρακατσάνοι. Άγνωστες και σπάνιες πηγές για τη ζωή και την ιστορία 
τους (1850-2000), τ. Α΄, εκδ. Οδυσσέας, Αθήνα 2005. Ν. Κατσαρός, 
Σαρακατσιάνοι και Αρµάνοι – Οι Βλάχοι. Μια απάντηση στο Νίκο Μέρτζο, 
Θεσσαλονίκη 2005.  
29 Για τις ενδογαµίες στους Βλάχους βλ. Π. Θ(ωµάς), «Μονογραφία περί 
Βλάχων ή Κουτσοβλάχων», Πανδώρα 19 (1869-1870) 11-15. Πρβλ. Γ. 
Έξαρχος, Το αυθεντικό κείµενο και ο αληθινός συγγραφέας του έργου 
«Μονογραφία περί Βλάχων ή Κουτσοβλάχων». Εκ παραλλήλου ανάγνωση 
εκδόσεων του 1869 και του 1905. Π. Θωµάς = Π. Αραβαντινός, Βιβλιοθήκη 
Βλαχολογικών Μελετών 1, Χαλκίδα 2002, 42. Λ. Μ. Βασιλειάδης, «Εκ του 
ποιµενικού βίου – Ήθη και έθιµα των Βλάχων του Μετζητιέ», 
Ηπειρωτικός Αστήρ 1 (1904) 277-284. Ελ. Π. Αλεξάκης, Βλάχοι του 
Μετζιτιέ, ό.π., 145, 218 (σηµ. 12), 315-316, 326-328. 
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µεταφέρουν στην πλάτη τους τα βρέφη και παράλληλα ένα φορτίο 
βάρους 30-35 οκάδων, ενώ ταυτόχρονα πλέκουν διάφορα µάλλινα, 
τα οποία πωλούν στις αγορές και µε τα χρήµατα που αποκοµίζουν 
αγοράζουν τα απολύτως αναγκαία. Κατά τη διάρκεια των 
µετακινήσεών τους, οι γυναίκες οδοιπορούν, ενώ οι άντρες καθο-
δηγούν τα κοπάδια τους έφιπποι, άλλοτε «υπνώτοντες, άδοντες, 
συρίζοντες» άλλοτε δε «υβρίζοντες ή απειλούντες».  

Τα αυτά χαρακτηριστικά φέρουν οι Ελληνοβλάχοι και οι 
Κουπατσιάρηδες όσο διάγουν βίο ποιµενικό˙ όταν όµως επιλέξουν 
ως τόπο διαµονής µια πόλη ή κωµόπολη, αµέσως προσαρµόζονται 
στο νέο περιβάλλον και µεταβάλλουν χαρακτήρα. Πρωταρχικό 
µέληµα είναι η αντικατάσταση της ενδυµασίας τους µε άλλη 
ντόπια ή µε ευρωπαϊκά ενδύµατα και η απαλλαγή τους έτσι «του 
βάρους του αγροίκου και ορεινού». Ακολούθως, επιδίδονται στις πιο 
τολµηρές εµπορικές ή βιοµηχανικές επιχειρήσεις, στην αγορά και 
στην ενοικίαση οικιών και εργαστηρίων, ακόµα και στη γεωργία, 
«την οποίαν άπαντες οι κοινώς καλούµενοι βλάχοι, ως δια 
προγονικής τινός παραδόσεως αποστρέφονται», άλλοτε ως καλ-
λιεργητές και άλλοτε ως γαιοκτήµονες 30 . Οι ίδιοι γίνονται πιο 
ζωηροί, πιο οµιλητικοί, προσηνείς και κοινωνικοί, ενώ στέλνουν τα 
τέκνα τους στα δηµόσια εκπαιδευτήρια, αξιώνοντας από τους 
διδάσκοντες να τους παρέχουν όλες τις αναγκαίες γνώσεις. 
Ωστόσο, παρά τις απαιτήσεις και τις όποιες υποσχέσεις, 
αποδεικνύονται ασυνεπείς, καθώς συχνά δεν επιτρέπουν στα 
παιδιά τους να πάνε στο σχολείο και τα αποσύρουν από αυτό, 
απασχολώντας τα στα ποίµνια και στις οικιακές ασχολίες, µε 
αποτέλεσµα να απουσιάζουν από τα µαθήµατα για 2-3 ηµέρες ή 
                                                             
30 Σύγχρονες µελέτες αναφορικά µε τη σχέση των Βλάχων µε τη γεωργία 
έχουν ανατρέψει την παλαιότερη αντίληψη ότι αυτοί αγνοούσαν τη 
γεωργική δοµή της αγροτικής οικονοµίας και ότι οι κοινωνίες τους 
υπήρξαν αποκλειστικά κτηνοτροφικές. Αντιθέτως έχει τεκµηριωθεί 
επιστηµονικά ότι, όπως και η κτηνοτροφία, η γεωργία αποτελούσε µια 
βασική-πρωταρχική δοµή του αγροτικού τους κόσµου. Θ. Γ. Δασούλας, 
Αγροτικές κοινωνίες του ορεινού χώρου κατά την οθωµανική περίοδο. Ο 
γεωργικός κόσµος της «χώρας Μετζόβου» (18ος αι. – 19ος αι.), διδ. διατριβή, 
Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, Φιλοσοφική Σχολή, Τµήµα Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας, Τοµέας Λαογραφίας, Ιωάννινα 2009.  
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πολλές φορές και για έναν µήνα «χάριν γάµου συγγενούς, φίλου ή 
γείτονος». Μάλιστα, η συνήθης πρόφαση που προβάλουν για να 
αιτιολογήσουν την εργασία των τέκνων τους είναι η «επάρατος 
πενία».   

Τα παιδιά των Ελληνοβλάχων και των Κουπατσιάρηδων 
διακρίνονται για την ευφυΐα και την επιµέλειά τους. Παρά την 
ολιγόχρονη συναναστροφή τους µε µη Βλάχους, µαθαίνουν 
εύκολα «την επιτόπιον γλώσσαν». Αν και προσέρχονται στο 
σχολείο αργά, κατά τα τέλη Οκτωβρίου, και αποσύρονται από 
αυτό αρκετά νωρίς, κατά τα τέλη Απριλίου, και παρά τα όποια 
προσκόµµατα των γονέων τους και τις πολλές απουσίες, ιδιαίτερα 
µάλιστα κατά «τον τοκετόν των ποιµνίων», εντούτοις η ευφυΐα και 
η επιµέλειά τους βοηθούν στην αναπλήρωση των ελλείψεων και 
στην πρόοδό τους.  

Προς απόδειξη της επίδοσής τους στα γράµµατα ο 
Πλαταρίδης αναφέρει τον αριθµό των Ελληνοβλάχων και των 
Κουπατσιάρηδων µαθητών που φοιτούν στα σχολεία της 
Βέροιας 31 . Από τους 47 συνολικά µαθητές που φοιτούν στο 
Γυµνάσιο της πόλης οι 10 είναι Ελληνοβλάχοι και Κουπατσιάρηδες 
και από τους 300 µαθητές της Αστικής Σχολής οι 147, ενώ από τις 
212 µαθήτριες του Παρθεναγωγείου και του Νηπιαγωγείου µόνον 
οι 10. Έτσι, ο συνολικός τους αριθµός ανέρχεται στους 172 ή στους 
187, αν προστεθούν και οι 14-15 µαθητές που φοιτούν στο 
«Βλαχικό ή Ρουµουνικό» σχολείο µε δαπάνες του Μακεδορου-
µανικού Κοµιτάτου Βουκουρεστίου32.  

                                                             
31 Ο Θ. Πασχίδης, στα 1859, καταφέρεται εναντίον όσων υποστηρίζουν 
την προέλευση των Ελληνοβλάχων από τη Δακία, υποστηρίζει ότι είναι 
αυτόχθονες Μακεδόνες και Ηπειροθεσσαλοί και επιδοκιµάζει την 
καλλιέργεια των ελληνικών γραµµάτων από αυτούς. Θ. Πασχίδης, Οι 
Πελασγοί εν τω Ελληνισµώ συν παραρτήµατι περί Βλάχων και 
Βουλγάρων, Εν Πόλει της Παλλάδος αωοθ’ (1859), 24-26.  
32  Η Εταιρεία Μακεδο-Ρουµανικού Πολιτισµού (Societătea de Cultura 
Macedo-Română) ιδρύθηκε στις 23 Σεπτεµβρίου 1879 στο Βουκουρέστι 
από τους Μητροπολίτη Primat Calinic Miclescu, Επίσκοπο του Κάτω 
Δουνάβεως , πρίγκιπες Dimitrie και Ion Ghica, Iosef, I. Câmpineanu, V. A. 
Ureche, Al. Orăscu, N. Ionescu, V. Alexandri, Gheorghe Chiţu, C. 
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Κατά τον Πλαταρίδη, οι τρεις λόγοι για τους οποίους οι 
Ελληνοβλάχοι ή Κουπατσιάρηδες µαθητές µειονεκτούν αριθµη-
τικά είναι: 

α. ότι αποσύρονται από το σχολείο νωρίς (πριν το 15ο έτος) 
και εποµένως διαγράφονται από το µητρώο των µαθητών, που 
συνήθως φοιτούν µέχρι την ηλικία των 16 ετών, 

β. ότι προσέρχονται στο σχολείο σε ηλικία περίπου 8 ετών 
και όχι σε ηλικία 5 ετών, όπως οι υπόλοιποι µαθητές, και  

γ. ότι οι γονείς τους προτιµούν να τους στέλνουν σε 
εργασίες µισθωτές παρά στο σχολείο, όπου θα αποκτήσουν έστω 
και τις στοιχειώδεις γνώσεις.         

Η δεξιότητα των Βλάχων και των Κουπατσιάρηδων στο 
εµπόριο, στη βιοµηχανία, στη γεωργία και σε κάθε άλλου είδους 
επαγγελµατική ενασχόληση είναι έκδηλη στην πόλη της Βέροιας, 
όπου ο ντόπιος πληθυσµός µένει στάσιµος και αδρανής, ενώ οι 
πρώτοι παρουσιάζουν πρόοδο σε κάθε τοµέα, ώστε δίκαια να τους 
αποδίδεται η όποια «ζωτική κυκλοφορία» της πόλης 33 . Η 
                                                                                                                                                
Porumbaru, στρατηγό Cristian Tell, Ion C. Brătianu, C. A. Rosetti, Dimitrie 
Brătianu, V. Popa, M. Ghermani, R. Hagiale Pişca, Al. Lupaşcu, P. Verusi, A. 
Bitolean, G. Cionca, D. Caprian, Dr. Kalinderu, D. Sturdza, Titu Maiorescu, 
C. F. Robescu, I. Caragiani, G. Misail, Vasile Dan, Cezar Boliac, Dim. 
Bolintineanu, Zisu Sideri, Gh. Cotadi, Iordache Goga και D. Cozacovici. Ι. 
Arginteanu, Istoria Românilor Macedoneni din timpurile cele mai vechi până in 
zilele noastre, Bucureşti 1904, 288-289. G. Orman, “Din trecutul Craiovei. 
Cartierul clisurean”, Arhivele Olteniei 7 (1928), nr. 37, 224. P. T. Topa, 
“Infinţarea Societăţii de Cultură Macedo-Română”, Revista Macedo-Română, 
an. II, nr. 1 (1930) 33-35. V. St. Diamandi, Oameni şi aspecte din Istoria 
Aromânilor, Bucureşti 1940, 277-279. M. D. Peyfuss, Chestiunea Aromânească. 
Evoluţia ei de la origini până la Pacea de la Bucureşti (1913) şi poziţia Austro-
Ungariei, Editura Enciclopedică, Bucureşti 1994, 54. Ελευθερία Νικολαΐδου, 
Η ρουµανική προπαγάνδα στο Βιλαέτι Ιωαννίνων και στα βλαχόφωνα 
χωριά της Πίνδου, τ. Α΄ (µέσα 19ου αι.-1900), Ιωάννινα 1995, 69-71. Αnca 
Tanaşoca, Ν.-Ş. Tanaşoca, Unitate Romanicã şi diversitate Balcanicã, Editura 
Fundaţei PRO, Bucureşti 2004, 34-36. 
33  Πρβλ. την περιγραφή του Σκαρλάτου Βυζαντίου: «Οι Ζιντζάροι ή 
Κουτσόβλαχοι είναι βραχύτεροι των Βλάχων το ανάστηµα, πλην 
ευρωστότεροι και η µορφή αυτών νοήµων, εγκρατέστατοι, συνειθισµένοι 
εις τον κόπον, οικονόµοι, απέριττοι και φιλόξενοι. […] Αι γυναίκες των 
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πολυτεκνία είναι σύνηθες φαινόµενο όλων των οικογενειών σε 
αντίθεση µε αυτές των ντόπιων, που δεν έχουν περισσότερα από 
3-4 παιδιά. Η στείρωση είναι σπάνια στις οικογένειές τους, παρόλο 
που διατρέφονται λιτά και υπολείπονται των ντόπιων ως προς τη 
σωµατική περιποίηση και καθαριότητα34. Συγκρινόµενοι ωστόσο 

                                                                                                                                                
Κουτσοβλάχων διακρίνονται δια την ευεξίαν αυτών και την εύχροιαν˙ 
δεν έχουσιν όµως το λεπτόν εκείνο και επίχαρι της Ελληνικής 
φυσιογνωµίας». Σ. Δ. Βυζάντιος, Η Κωνσταντινούπολις ή περιγραφή 
τοπογραφική, αρχαιολογική και ιστορική της περιωνύµου ταύτης 
µεγαλοπόλεως και των εκατέρωθεν του κόλπου και του Βοσπόρου 
προαστείων αυτής απ’ αυτών που των αρχαιοτάτων χρόνων άχρι και καθ’ 
ηµάς…, τόµος 1, Αθήνησιν 1869, 342, 347.  
34  Η παρατήρηση αυτή του Πλαταρίδη είναι αβάσιµη, καθώς τα 
βλαχοχώρια φηµίζονταν και φηµίζονται για την καθαριότητά τους, η 
οποία είχε εντυπωσιάσει πολλούς ξένους περιηγητές που τα 
επισκέφθηκαν. Την καθαριότητα και την τάξη των σπιτιών των 
Καλαρυτών διαπιστώνει ο Άγγλος περιηγητής W. M. Leake στα 1805, ενώ 
ο Γάλλος Fr. Ch. H. Pouqueville κατά την επίσκεψή του στην ίδια πολίχνη 
δεν παραλείπει να αναφερθεί στο πνεύµα της τάξης και της 
νοικοκυροσύνης που επικρατεί σε όλες τις οικογένειες και τις βλάχικες 
κωµοπόλεις. Ο Edward Leare σε επίσκεψή του στο Ανήλιο Μετσόβου στα 
1851, επισηµαίνει την καθαριότητα και την τάξη της οικίας, στην οποία 
φιλοξενήθηκε. Ο Γάλλος πρόξενος του πασαλικίου του Μοναστηρίου σε 
υπόµνηµά του, µε ηµεροµηνία 15 Αυγούστου 1856, αναφέρει πως η 
Κλεισούρα είχε 7.000 κατοίκους που έτρεφαν άσπονδο µίσος κατά των 
κατακτητών και ότι, αν τυχόν φιλοξενούσαν κάποιον, αµέσως µετά 
έκαναν απολύµανση από το πάτωµα µέχρι το ντουλάπι. Κων. Α. 
Βακαλόπουλος, «Πολιτική, κοινωνική και οικονοµική δοµή του 
πασαλικίου Μοναστηριού στα µέσα του 19ου αιώνα», Μακεδονικά 21 
(1981) 168-200. Γ. Έξαρχος, Ξένοι περιηγητές για τους Βλάχους, 1. 
Γαλλόφωνοι (1550-1980), εκδ. Ερωδιός, Θεσσαλονίκη 2004, 53. Ο ίδιος, 
Ξένοι περιηγητές για τους Βλάχους, 2. Αγγλόφωνοι (1160-2000), εκδ. 
Ερωδιός, Θεσσαλονίκη 2005, 63, 217-218. Δεν αποκλείεται ωστόσο, 
κάποιες οµάδες που διήγαν µόνιµο ποιµενικό βίο, όπως οι σκηνίτες 
Αρβανιτόβλαχοι, να παρουσιάζαν την παραπάνω εικόνα. Πρβλ. τη 
γενικευµένη άποψη ανώνυµου αρθογράφου µε το ψευδώνυµο Φαίαξ 
στην εφηµερίδα Εστία (αρ. φ. 270, 2 Δεκεµβρίου 1894, 1-2) για τους 
Βλάχους του Ορχοµενού: «Εν τω ρείθρω της πλύνουν ρυπαρά ράκη 
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µε άλλους που καυχώνται για το επίπεδο µόρφωσης και για τις 
ποικίλες ευεργεσίες τους, αναδεικνύονται πολύ ανώτεροί τους.   

Τελείως διαφορετικός είναι, κατά τον Πλαταρίδη, ο βίος 
των Αρβανιτοβλάχων και των Σαρακατσάνων, µε κύριο χαρα-
κτηριστικό την έλλειψη ενεργητικότητας. Αρέσκονται να ζουν ως 
σκηνίτες σε όρη και σε κοιλάδες και ποτέ σε οικίες, καθώς 
απεχθάνονται το συγχρωτισµό µε τους κατοίκους πόλεων. 
Αδιαφορούν πλήρως για την παιδεία, τα γράµµατα και κάθε 
                                                                                                                                                
γυναίκες αθιγγάνων, και γυναίκες Κουτσοβλάχων, φυλαί αι οποίαι χωρίς 
να είνε το παράπαν συγγενείς έχουν πολλά κοινά χαρίσµατα. Τα ρυπαρά 
παιδιά των κραυγάζοντα ως γαλαί, των οποίων πατούν την ευράν 
κυλίονται επί του πηλού, ενώ αι µύαι πολιορκούν τα ασθενικά πρόσωπά 
των, τα πλήρη ερπητικών εξανθηµάτων. Των διαδόχων των Χαρίτων τα 
τσαρούχια, ηµίβρωτα, σεσηπότα, διάτρητα, ξηραίνονται εις τον ήλιον 
γλοιώδεις, και τα απόνερα, τα µαύρα τα λιπαρά, τα χυνόµενα εις το 
ρείθρον της Ακυδαλίας, ανέρχονται και καταχραίνουν αυτό, ως 
πρασινοµέλανες κηλίδες ελαίου. Παρεκεί κοπανίζουν κάππας ρυπαράς, 
αφ’ ων διαρέει δυσώδης πολτός. Και αι µυρσίναι και οι κάλαµοι οι λιγείς, 
τους οποίους λικνίζει η αύρα, καλύπτονται από ράκη δυσώδη, τα οποία 
υπολαµβάνουν καθαρά, διότι εµούσκευσαν τον ρύπων των. Δυσωσµία 
απροσδιόριστος σας πολιορκεί. Την αναδίδει η συνδροµή όλου αυτού του εν 
διαλύσει ρύπου, µετά της χλιαράς, της εµετικής οσµής της βραζοµένης 
στάκτης. Καµµία των γυναικών τούτων µε τους πόδας τους ξυλώδεις, τους 
φολιδωτούς εκ του ρύπου, µε τας µορφάς τας ρυπαράς και ρυκνάς, επί των 
οποίων κρέµανται βόστρυχοι τους οποίους άνευ πλοκής συνδέει µόνος ο 
ρύπος, ως κατραµωµένα σχοινία, ω, πιστεύσατέ µε, καµµία δεν ήτο 
δυνατόν να ονοµάζεται Αγλαΐα, Ευφροσύνη, Θάλεια. Ουδεµία τούτων θα 
ηδύνατο να εµπνεύση τον Απέλλην προς την θεσπεσίαν των Χαρίτων 
γραφή, την εν τω Ωδείω. Ουδεµία να χρησιµεύση ως πρότυπον εις τη 
γλυφίδα του Βουπάλου, δια το σύµπλεγµα των Χαρίτων, το εν Περγάµω 
κοσµούν του Αττάλου τον θάλαµον, ουδεµία να εµπνεύση την τέχνη 
Σωκράτους του Σωφρονίσκου του κοσµήσαντος την είσοδον της 
Ακροπόλεως δια των αγαλµάτων των Χαρίτων. Ουδέ του Κανόβα το 
απαράµιλλον των Χαρίτων γυµνών σύµπλεγµα επί τι κοινόν προς τας 
Χάριτας, τας οποίας είχα την δυστυχίαν να ίδω». Ωστόσο, είναι σίγουρο 
ότι ο αρθρογράφος καταφεύγει σε υπερβολές, διότι ο βίος των δύο 
παραπάνω οµάδων βασίζονταν σε τελείως διαφορετική υλική και 
ανθρωπολογική βάση. Ας µη ξεχνάµε ότι βρισκόµαστε σε µια εποχή, 
κατά την οποία αναζητείται έντονα το ανύπαρκτο «αρχαίον κάλλος».  
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άλλου είδους γνώση και περιορίζονται στην εκµάθηση αριθµη-
τικής για να µπορούν να µετρούν τα ζώα τους. Η αµάθειά τους 
αγγίζει σε ποσοστά το 100 % και αν κάποιος από αυτούς γνωρίζει 
λίγη ανάγνωση ή γραφή οφείλεται στην πολύχρονη συναλλαγή 
µε αγοραστές των προϊόντων τους και µε µισθωτές των υποζυγίων 
τους ή ακόµη και σε κάποια φυλάκισή τους. Σε περίπτωση που 
εξαναγκαστούν να ζήσουν σε κάποια πόλη ή κωµόπολη, 
αποφεύγουν να στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο και τα 
ωθούν στο νοµαδικό βίο. Τα µέλη των υποοµάδων αυτών έρχονται 
σε επιγαµίες µόνο µε άτοµα της ίδιας φυλής τους.  

Εκτός από τη γλώσσα, διαφέρουν µεταξύ τους ως προς το 
φυσικό και ηθικό χαρακτήρα. Οι Αρβανιτόβλαχοι είναι πανούργοι, 
ύπουλοι, ψεύτες και πονηροί και µεταλλάσσουν το χαρακτήρα 
τους αναλόγως των περιστάσεων. Ως φυγόπονοι συνηθίζουν να 
επωφελούνται από τους κόπους των άλλων, µε αποτέλεσµα να 
είναι φτωχοί και να επιδίδονται «εις τον πλάνητα ληστρικόν βίον» 
παρά στον ήρεµο ποιµενικό. Διακρίνονται για τη δειλία τους, αλλά 
ταυτόχρονα είναι θρασείς, ωµοί και εκδικητικοί, επιδεικνύοντας 
ωστόσο γενναιότητα µόνο ενώπιον των αδυνάτων και εκεί όπου 
δεν υπάρχει περίπτωση καταδίωξής τους. Δεν συνάπτουν φιλίες ή 
σχέσεις µε καµία άλλη φυλή, αν και η ανάγκη συντηρήσεως τους 
ωθεί συχνά σε γνωριµίες µε άτοµα άλλων φυλών. Αποστρέφονται 
τη γεωργία και κύρια επαγγέλµατά τους είναι η κτηνοτροφία και ο 
αγωγιατισµός (το κιρατζιλίκι), αλλά και σ’ αυτά αποδεικνύονται 
ανεπιτήδειοι και αδρανείς. Οι δραστήριες και εργατικές γυναίκες 
τους τούς απαλλάσσουν συχνά από την πείνα. Για τους λόγους 
αυτούς όλοι οι άλλοι Βλάχοι τους αποστρέφονται.  

Οι Σαρακατσάνοι αντίθετα, αν και διατηρούν κατά τον 
Πλαταρίδη τη γλώσσα και πολλές από τις αρετές, «δι’ ων το 
Ελληνικόν γένος εκλεΐσθη», είναι φυγόπονοι, αλλά ασκούν το 
ποιµενικό επάγγελµα µε επιµονή και θαυµαστή επιµέλεια. Είναι 
νοήµονες και υποκρύπτουν «σπέρµατα πολλής αξίας», τα οποία 
όµως δεν αναφύονται, δεν αναπτύσσονται και δεν καρποφορούν. 
Η υπολανθάνουσα ευφυΐα λόγω έλλειψης πνευµατικής 
καλλιέργειάς τους παραµένει άγονη και άχρηστη. Εκ φύσεως είναι 
αγαθοί και αφελείς, φιλαλήθεις και ειλικρινείς, εύπιστοι και 
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φιλότιµοι, οµιλητικοί και προσηνείς. Αποφεύγουν να καταχρώνται 
την ευπιστία των άλλων και συχνά πέφτουν οι ίδιοι θύµατα 
κερδοσκόπων, µε αποτέλεσµα να είναι επιφυλακτικοί στις σχέσεις 
τους και µόνο χάριν συµφέροντος να συνάπτουν φιλίες, τις οποίες 
τηρούν µε θρησκευτική ευλάβεια και κάποιου είδους ευγνωµο-
σύνη35. Τα χαρακτηριστικά της ραθυµίας, της αδράνειας και της 
νωθρότητας  διακρίνουν και τις γυναίκες των Σαρακατσάνων, που 
πέραν των κτηνοτροφικών ασχολιών δεν µετέχουν σε καµιά άλλη 
εργασία.  

Ο βίος και τα φυσικά χαρακτηριστικά των Σαρακατσάνων 
µπορούν κατά τον Πλαταρίδη να παραβληθούν µε το βίο και τα 
χαρακτηριστικά των ανθρώπων των οµηρικών χρόνων και έτσι 
δικαιώνονται οι υποστηρικτές της θεωρίας ότι οι Σαρακατσάνοι 
είναι απόγονοι Ακαρνάνων ή κάποιας άλλης αρχαιοελληνικής 
φυλής. Ωστόσο, η φυλή τους δεν διασώζει κάποια τέτοια 
παράδοση και µοναδικό τεκµήριο µπορεί να θεωρηθεί η προσπά-
θειά τους «όπως διατηρήσωσιν αµιγές το αίµα αυτών», πραγµατο-
ποιώντας επιγαµίες µόνο µε άτοµα της φυλής τους36. Πρόσκοµµα 
των επιγαµιών ακόµη και των κατά πνεύµα συγγενών είναι ο 
υφιστάµενος εκκλησιαστικός νόµος 37 , τον οποίο υποσκελίζουν 

                                                             
35  Ναταλία Π. Μελά, Παύλος Μελάς. Βιογραφία από διηγήσεις, 
αναµνήσεις, γράµµατα δικά του και άλλων, ανατύπωση (β’ έκδ.), 
Σύλλογος προς Διάδοσιν των Ελληνικών Γραµµάτων, εκδ. Δωδώνη, 
Αθήνα-Γιάννινα 1992, 336-339, όπου ο Π. Μελάς αναφέρεται στον 
ιδιοτελή χαρακτήρα των Σαρακατσάνων. Πρβλ. Έξαρχος, Ελληνόβλαχοι, 
ό.π., τ. Β΄, 125-127. 
36 Η άποψη αυτή του Πλαταρίδη αναπαράγει την προγενέστερη άποψη 
του Π. Θ. όπως δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό «Πανδώρα» στα 1869. 
Π.Θ(ωµάς), ό.π., Πανδώρα 20 (1869-1870) 12. Π. Αραβαντινός, Μονογραφία 
περί Κουτσοβλάχων, Εν Αθήναις 1905, 38-39. Οι απόψεις ωστόσο αυτές 
εκφράστηκαν µετέπειτα και σε κείµενα άλλων συγγραφέων, τα οποία 
παραθέτει ο Γ. Έξαρχος στον τόµο Σαρακατσάνοι, ό.π., 86, 115-116, 145-
156, 291-294, 295-325, 326-337, 345-351. 
37 Η απαγόρευση των επιγαµιών κατά πνεύµα συγγενών, καθώς «µείζων 
η πνευµατική συγγένειά εστι της κατά σάρκα συγγενείας», 
κατοχυρώθηκε µε τον ΝΓ’ κανόνα της Στ’ εν Τρούλλω Οικουµενικής 
Συνόδου (691 µ.Χ.) και επεξηγήθηκε από τους κανονολόγους Θ. 
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βαπτίζοντας τα παιδιά τους µε αναδόχους οιασδήποτε άλλης 
χριστιανικής φυλής.  

Εκτός της ονοµασίας Βλάχος και της παρεφθαρµένης 
διαλέκτου 38  που χρησιµοποιούν οι Ελληνοβλάχοι, οι Αρβανιτο-
βλάχοι και οι Βουλγαροβλάχοι, τίποτε άλλο δεν συνάδει, ώστε να 
θεωρηθούν απόγονοι των Ρωµαίων ή των Ρουµάνων, καθώς είναι 
ανύπαρκτες οι γραπτές39 ή προφορικές παραδόσεις. Τα ήθη και τα 
                                                                                                                                                
Βαλσαµώνα, Ι. Ζωναρά και Αλ. Αριστηνό, αλλά και από τους Γρηγόριο 
Βυζάντιο, Επίσκοπο Κίτρου Ιωάννη και Αρχιεπίσκοπο Βουλγαρίας 
Δηµήτριο Χωµατηνό και τέλος από τον νοµικό Ματθαίο Βλάσταρη. Γ. Α. 
Ράλλης, Μ. Ποτλής, Σύνταγµα των θείων και ιερών κανόνων των τε αγίων 
και πανευφήµων Αποστόλων, και των ιερών Οικουµενικών και Τοπικών 
Συνόδων, και των κατά µέρος Αγίων Πατέρων, εκδοθέν, συν πλείσταις 
άλλαις την εκκλησιαστικήν κατάστασιν διεπούσας διατάξεσι, µετά των 
αρχαίων εξηγητών, και διαφόρων αναγνωσµάτων, τ. 2ος, Αθήνησιν 1852, 
428-432 και τ. 5ος, Αθήνησιν 1855, 164-176, 407, 421-427 και τ. 6ος, Αθήνησιν 
1859, 138-141.    
38 Η άποψη αυτή είχε εκφραστεί αρχικά από τον Κ. Μ. Κούµα στο έργο 
του Ιστορίαι των ανθρωπίνων πράξεων από των αρχαιοτάτων χρόνων έως 
των ηµερών µας…, τ. 12ος, Εν Βιέννη της Αουστρίας 1832, 521, 530: «Οι δε 
κάτοικοι χωρίων και κοιλάδων ανέµιξαν τας εγχωρίους γλώσσας των µε 
την Ρωµαϊκήν, και ούτω κατεσκεύασαν ανάµικτόν τι παραµόρφωµα 
διαλέκτου, σωζόµενον εισέτι εις πολλά µέρη της Μακεδονίας, Ηπείρου, 
Θετταλίας και Ελλάδος […] Αλλ’ η γλώσσα τούτων και πλησιάζει καθ’ 
εκάστην µάλλον και µάλλον εις την Ελληνικήν εκ της προς τους Έλληνας 
επιµιξίας των. Δεν είναι Βλάχος, εάν εξαιρέσης γυναίκας τινάς, ος τις δεν 
οµιλεί την Γραικικήν γλώσσαν». Φυσικά, η άποψη αυτή του Κούµα είναι 
µια προσωπική αντίληψη, η οποία δεν τεκµηριώνεται επιστηµονικά. 
εκείνη την εποχή η γλωσσολογία ως επιστήµη βρισκόταν ακόµα στα 
σπάργανα και οι λόγιοι υπό την επήρεια του ροµαντισµού, που επηρέασε 
καίρια την ανάδειξη µιας εθνοκεντρικής ιστοριογραφίας. Πρβλ. 
Βυζάντιος, ό.π., 606. Κ. Δ. Κρυστάλλης, Οι Βλάχοι της Πίνδου, τόµ. Γ΄, 
Αθήναι 1952, 44-45. 
39  Ο Πλαταρίδης αγνοεί πιθανόν τις πρώτες εκδοτικές προσπάθειες 
εγγραµµάτισης της βλάχικης γλώσσας από τους Μοσχοπολίτες Θ. Α. 
Καβαλλιώτη (1710-1789) στα 1770, Κ. Ουκούτα (1770-1797) στα 1797, 
Δανιήλ Μοσχοπολίτη (18ος - 19ος αι.) στα 1802, Μιχ. Γ. Μποϊατζή (1780-
1842) στα 1813, καθώς επίσης και τον Γ. Κ. Ρόζια (1786-1847) στα 1809.  P. 
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έθιµά τους, οι προλήψεις και οι δεισιδαιµονίες, η πίστη σε 
νηρηΐδες, δρυάδες, νύµφες, µοίρες και λοιπά πνεύµατα, οι 
επιλόχειες και επιθανάτιες επωδές, η πίστη σε µάγισσες, 
µατιάσµατα, εξωρκισµούς και σταυρώµατα, τα ποικίλα µοιρολό-
για που χρησιµοποιούν, τα ύδατα και τα βότανα που συλλέγονται 
νυκτερινές ώρες, τα νοµίσµατα που τοποθετούν στους νεκρούς και 
τα ποικίλα φυλακτά, παραπέµπουν όλα στην αρχαία Ελλάδα40. Τα 
                                                                                                                                                
Papahagi, Sriitori Aromâni in secolul al XVIII (Cavalioti, Ucuta, Daniil), 
Bucureşti 1909, 1-54. Th. Capidan, Aromânii. Dialectal Aromân. Studiu 
Lingvistic, Bucureşti 1932, 49-84. Th. Capidan, Limbă şi Cultură, Bucureşti 
1943, 387-397. Αχ. Γ. Λαζάρου, Η Αρωµουνική και η µετά της Ελληνικής 
σχέσεις αυτής. Βλάχοι, ιστορική, φιλολογική µελέτη, β΄ έκδ., Αθήνα 1986, 
187-207. Αγγελική Κωνσταντακοπούλου, Η ελληνική γλώσσα στα 
Βαλκάνια (1750-1850). Το τετράγλωσσο λεξικό του Δανιήλ Μοσχοπολίτη, 
Ιωάννινα 1988, 32-63. M. D. Peyfuss, Chestiunea Aromânească. Evoluţia ei de la 
origini până la Pacea de la Bucureşti (1913) şi poziţia Austro-Ungariei, Editura 
Enciclopedică, Bucureşti 1994, 23-30. Ν. Σιώκης, «Η βλάχικη γλώσσα και οι 
προσπάθειες διατήρησής της από τους Βλάχους απόδηµους (τέλη 18ου-
αρχές 19ου αιώνα)», Ελιµειακά, έτος 21ο, τεύχ. 48 και 49 (Ιούνιος και 
Δεκέµβριος 2002) 39-57 και 138-159. Th. Kahl, Για την ταυτότητα των 
Βλάχων. Εθνοπολιτισµικές προσεγγίσεις µιας βαλκανικής 
πραγµατικότητας, µτφρ. Στ. Μπουλασίκης, σειρά µελετών ΚΕΜΟ-2, εκδ. 
Βιβλιόραµα, Αθήνα 2009, 61-100. N. Bardu, “The first Aromanian writers 
and their relationship with the Greek language”, Lucrările Simpozionului 
Internaţional “Cartea. România. Europa”, ediţia a II-a – 20-24 septembrie 2009, 
Biblioteca Metropolitană Bucureşti, Editura Biblioteca Bucureştilor, Bucureşti 
2010, 753-766. Maria Pariza, “The contributions of the Aromanian scholars to 
the elaboration and the printing of old Romanian books”, Lucrările 
Simpozionului Internaţional “Cartea. România. Europa”, ediţia a II-a – 20-24 
septembrie 2009, Biblioteca Metropolitană Bucureşti, Editura Biblioteca 
Bucureştilor, Bucureşti 2010, 847-860. Η ίδια, “V. A. Urechia – a Well Known 
Personality from the Cultural and National Point of View of Romanians from 
Balkan Peninsula”, Travaux de Symposium International “Le livre. La Roumanie. 
L’Europe”, troisième edition – 20 à 24 Septembre 2010, tome IV, Bibliothèque 
Métropolitaine Bucarest, Éditeur Bibliothèque de Bucarest, Bucarest 2011, 
266-274.    
40  Οι νεώτερες έρευνες στο χώρο της λαογραφίας και της κοινωνικής 
ανθρωπολογίας αποδεικνύουν ότι µέρος των ηθών και των εθίµων του 
ελληνορωµαϊκού κόσµου διασώζεται στους Αρµάνους. 
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άσµατα σε γάµους και χαρές είναι στην πλειονότητά τους 
ελληνικά ή µεταφρασµένα από τα ελληνικά, ενώ συνηθίζουν τα 
πολυφωνικά κυρίως κλέφτικα τραγούδια41. Τα ερωτικά και λοιπά 
νεώτερα άσµατα οι µεν Σαρακατσάνοι τα τραγουδούν σύµφωνα 
µε τους σκοπούς των ορεινών Ελλήνων οι δε άλλοι κατά το µέλος 
της αλβανικής διφωνίας42.  

Ένα περίεργο έθιµο των Αρβανιτοβλάχων και των Σαρα-
κατσάνων, που προκάλεσε το ενδιαφέρον του Πλαταρίδη, είναι  η 
απαγόρευση στη νεόνυµφη να µιλήσει ή να απαντήσει σε 
οιαδήποτε ερώτηση του συζύγου της για ένα ολόκληρο έτος 43 . 
Εκτός από τα παιδιά των Σαρακατσάνων, τα υπόλοιπα, ήδη από 
τη νεαρή τους ηλικία, εκτός από τη µητρική τους γλώσσα 

                                                             
41  Η άποψη αυτή έχει εκφραστεί αργότερα στο ανώνυµο άρθρο «Η 
ποίησις των Ελληνοβλάχων της Μακεδονίας» στο Μακεδονικόν 
Ηµερολόγιον του 1897 (σ. 105-106), στο βιβλίο του Κλεισουριώτη Θ. Σ. 
Κώτσιου, Η αρχαία και σύγχρονος εθνολογική κατάστασις της Μακεδονίας 
εν σχέσει προς τε την τοπογραφίαν και την ιστορίαν αυτής, Εν Αθήναις 
1910, 92-103 και στο άρθρο του Γ. Ν. Οικονόµου, «Μελέτη περί των 
Κουτσοβλάχων της Πίνδου», Αττική Ίρις, έτος ΙΓ’, αρ. 1 (1910) 8-10, καθώς 
επίσης και από τους Κ. Κρυστάλλη και Λ. Ενυάλη. Λ. Ενυάλης, «Εθνική 
ποίησις των Βλαχοµακεδόνων», Ελληνισµός 14 (1911) 186-187. 
Κρυστάλλης, ό.π., 44-48. 
42  Το πολυφωνικό τραγούδι αποτελεί κοινό πολιτισµικό στοιχείο του 
αλβανικού και ηπειρωτικού χώρου, χωρίς ωστόσο να έχει ερευνηθεί 
επαρκώς και λεπτοµερώς από τους εθνοµουσικολόγους. G. Marcu, Folclor 
Muzical Aromân, Editura Muzicală, Bucureşti 1977, 26-45. Αθηνά Ν. 
Κατσανεβάκη, Βλαχόφωνα και Ελληνόφωνα τραγούδια της περιοχής 
Βορείου Πίνδου. Ιστορική – Εθνοµουσικολογική προσέγγιση: Ο Αρχαϊσµός 
τους και η σχέση τους µε το ιστορικό υπόβαθρο, τοµ. Α΄, διδ. διατριβή, 
Θεσσαλονίκη 1998, 32-39. Έξαρχος, Ελληνόβλαχοι, ό.π., τ. Α΄, 292-323.  
43  Ο Πλαταρίδης επιβεβαιώνεται αργότερα από τον Λ. Βασιλειάδη, ο 
οποίος παρουσιάζει τα ήθη και τα έθιµα των Βλάχων του Μετζιτιέ 
(Κεφαλόβρυσου Ιωαννίνων) και τα οποία είναι κοινά µε αυτά των 
Σαρακατσάνων, γεγονός που τον οδηγεί στο συµπέρασµα ότι οι κάτοικοι 
του χωριού Μετζιτιέ είναι οµόφυλοι προς τους Σαρακατσάνους. 
Βασιλειάδης, ό.π., 277-284. Κ. Δ. Κρυστάλλης, ό.π., 18-19. Πρβλ. Έξαρχος, 
Σαρακατσάνοι, ό.π., 71-76. Αλεξάκης, Βλάχοι του Μετζιτιέ, ό.π., 204-206.  
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µαθαίνουν παράλληλα να µιλούν ελληνικά, αλβανικά, τουρκικά 
και βουλγαρικά.  

Μετά τη σκιαγράφηση του βίου, της ανάπτυξης, των ηθών 
και των εθίµων «των υπό (το) γενικόν όνοµα καλουµένων Βλάχων», 
ο Πλαταρίδης προβαίνει στη µελέτη των φρονηµάτων τους και του 
περιβόητου ρουµανικού ζητήµατος.  

Παρότι οι ίδιοι αυτοαποκαλούνται «Ρουµούνοι» και οι άλλοι 
τους ονοµάζουν Βλάχους, το φρόνηµά τους είναι ελληνικό και το 
πρεσβεύουν µε πεποίθηση περισσότερο από άλλους. Το κατα-
δεικνύουν κυρίως αυτοί που διαµένουν σε πόλεις και κωµοπόλεις 
µε την  αδιάλειπτη τάση τους προς την ελληνική γλώσσα και 
παιδεία και µε την αφοσίωσή τους στον Ελληνισµό. Πλείστοι εξ 
αυτών, κάτοχοι υψηλών γνώσεων και ικανοτήτων, έχουν 
αναδειχθεί σε αξιόλογους καθηγητές, δασκάλους, ιατρούς, 
νοµικούς κ.λπ. στον επιστηµονικό κόσµο44. Κι αν κάποιοι προσχώ-
ρησαν στο «µίασµα του Παρρουµανισµού» θα πρέπει να αποδοθεί 
στα ατοµικά πάθη, στις οικονοµικές ενισχύσεις του Μακεδορουµα-
νικού Κοµιτάτου και στον εγωισµό που αποκτούν από τις 
πρωταγωνιστικές θέσεις που αναλαµβάνουν. Μίσθαρνα όµως 
όργανα αναδεικνύονται µόνο από τα κατώτερα κοινωνικά 
στρώµατα, αλλά χωρίς να αποδίδουν σπουδαίους καρπούς.  

Σύµφωνα µε τον Πλαταρίδη, το φρόνηµα των ορεσίβιων 
«Βλαχοποιµένων», τους οποίους µάταια επιχείρησαν να απο-

                                                             
44  Στα περίφηµα ελληνικά σχολεία των βλάχικων οικισµών και 
συγκεκριµένα του Μετσόβου, αναφέρεται ήδη από το 1810 ο Νεόφυτος 
Δούκας στο έργο του «Λόγος περί καταστάσεως Σχολείου», όπου µεταξύ 
άλλων επαινεί τους σοφούς και τους επιστήµονες που αναδείχθηκαν από 
αυτά και έσπειραν τα σπέρµατα της ελληνικής παιδείας σε πολλά άλλα 
µέρη. Θεωρεί µάλιστα ότι οι Βλάχοι «φαίνονται πανταχού προθυµότεροι 
εις τας προς το κρείττον µεταβολάς, πανταχού βελτιούµενοι, και κατ΄ 
αναλογίαν του αριθµού και πλείονες τω όντι πεπαιδευµένοι» και «οι 
Γραικοί ούτοι οι τοσούτον εις τούτο καυχώµενοι δεν έχουσι δίκαιον τόσον 
εις την καταγωγήν του Ελληνικού δικαιώµατος, όσοι δεν είναι 
κεκοσµηµένοι µε την Ελληνικήν παιδείαν και αρετήν, αλλ’ είναι Ελλήνων 
ανάξιοι, Πέρσαι µάλλον και Φοίνικες, χρυσοϋφείς και αργυροπλόκοι 
θύλακες». Ν. Δούκας, Μαξίµου Τυρίου λόγοι τεσσαράκοντα και εις, Εν 
Βιέννη της Αουστρίας 1810, ζ΄-η΄, λδ΄-λε΄.   
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πλανήσουν τα όργανα της ρουµανικής προπαγάνδας, όπως 
επίσης και των ελληνόγλωσσων Κουπατσιάρηδων και Σαρακα-
τσάνων, είναι ελληνικό. Αν και παρέσυραν αρκετούς νέους στη 
Δακία, όπου τους εκπαίδευσαν για να τους χρησιµοποιήσουν ως 
εντολοδόχους της προπαγάνδας, αν και χορήγησαν αφειδώς 
υπέρογκα χρηµατικά ποσά για τη σύσταση και τη διατήρηση 
σχολείων και για την ενίσχυση υποτρόφων, εντούτοις απέτυχαν 
παταγωδώς και ως χαρακτηριστικό παράδειγµα φέρει το 
ρουµανικό σχολείο που την εποχή εκείνη λειτουργούσε στη 
Βέροια45.  

Ο Δηµήτριος Πλαταρίδης κλείνει τη µελέτη του επιχει-
ρώντας να εντοπίσει τα αίτια που προκάλεσαν «το ασθενές µεν, 
αλλ’ υφιστάµενον, παρά τοις ορεσιβίοις µίασµα του Παρρουµα-
νισµού». Η ώθηση λοιπόν των Βλάχων στους κόλπους της 
ρουµανικής προπαγάνδας αποδίδεται κατ’ αυτόν:  

α. στην απρεπή, πληµµελή και σκανδαλώδη συµπεριφορά 
του ντόπιου µη βλαχόφωνου πληθυσµού, ο οποίος τους 
ειρωνευόταν «δι’ αηδών χαριεντισµών, κακοήχων λέξεων και 
φράσεων, κακοήθων προσφωνήσεων, και πλείστων άλλων, ήκιστα 
αρµοζόντων τη ευσχηµοσύνη και σεµνοπρεπεία επιθέτων»46, 

                                                             
45 Το σχολείο αυτό είχε ιδρυθεί στις 5 Οκτωβρίου 1870 από τον Δηµήτριο 
Μπαντραλέξη, πρώην µαθητή του σεµιναρίου της Σχολής των Αγίων 
Αποστόλων Βουκουρεστίου, µε οικονοµική ενίσχυση 6.000 παλαιών λέι 
από το Δηµαρχείο Ιασίου για τα πρώτα 5 έτη λειτουργίας του. Ap. 
Mărgărit, Comunele Romăne din Dacia Aureliană, cu incepere de la 
frontierele Greciei pe şira muntelui Pindu, Convorbiri Literare 8 (1874-1875), 
nr. 5, 197-208. Th. T. Burada, Cercetari despre Şcoalela Românesci din Turcia, 
Bucuresci 1890, 46-48. M.-V. Cordescu, Istoricul Şcoalelor Romăne din Turcia, 
Sofia şi Turtucaia din Bulgaria şi al Seminariilor de limba română din Lipsca, Viena 
şi Berlin, Bucureşti 1906, 167-170. 
46  Το ιδεολόγηµα αυτό αναπαράγεται σήµερα ευρέως από τα Μ.Μ.Ε., 
τόσο από «επώνυµους» αρθρογράφους όσο και από ποικιλώνυµες 
τηλεοπτικές σειρές (σίριαλ) ή περιοδικά lifestyle, που διαδίδουν µε 
υβριστικό τρόπο και περιεχόµενο λεκτισµούς όπως π.χ. βλαχάρα, 
βλαχαδερό, βλαχοµπαρόκ, βλαχοντίσκο, βλαχοδήµαρχος κ.λπ., 
αποδεικνύοντας προφανώς το απύθµενο της ανοητένουσας αντίληψής 
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β. στην προβληµατική και ελλιπή φοίτηση των τέκνων τους 
στα σχολεία, 

γ. στη σκληρή και απάνθρωπη συµπεριφορά των 
κοινοτικών εφόρων,  

δ. στο ελλιπές σύστηµα «της κατ’ ιδίαν» διδασκαλίας και 
στην ανύπαρκτη «µετά του Αστικού σχολείου κατ’ επιφάνειαν 
ενότητα», 

ε. στην ακαταλληλόλητα των χώρων διδασκαλίας ιδιαίτερα 
κατά την θερινή περίοδο, στη διάρκεια της οποίας παρατηρούνταν 
προσέλευση άνω των 200 µαθητών στα ορεινά υπαίθρια σχολεία,   

στ. στην έλλειψη των κατάλληλων εποπτικών µέσων και 
βιβλίων και  

ζ. στην ανεπαρκή λειτουργία των σχολείων µε έναν µόνο 
δάσκαλο. 

Διαπιστώνει λοιπόν ότι όλα αυτά αγανακτούν τους 
Βλάχους και προκαλούν τον ευερέθιστο χαρακτήρα τους και 
παρότι η ανάγκη συντήρησης τους πιέζει να υποµένουν κάθε ύβρη 
και ειρωνεία, εντούτοις ορισµένες φορές αντιδρούν «πληρώνοντες 
µε όµοια νοµίσµατα τους χαρακτηρισµούς των ηµετέρων».  

Κλείνοντας, δεν θα θεωρούσα καθόλου άστοχο το να 
ισχυριστώ κι εγώ µαζί µε τον συγγραφέα ότι οι Βλάχοι θεωρούν 
πως «είναι αδύνατον να συγχρωτισθώσι µε τους Δάκες και 
ασπασθώσι τελείως τας εκείνων αρχάς, ως επίσης γινώσκουσιν και 
αναγνωρίζουσι, και µετά πεποιθήσεως φρονούσιν ότι εισίν 
αναπόσπαστα µέλη της Ελληνικής οικογενείας, και ότι ο βίος αυτών 
συνδέεται µετ’ εκείνης δια αδιαρρήκτων δεσµών».   
 
 
 

*  *  * 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                
τους και την άγνοια που έχουν για «τα νόθα παιδιά των θεών του 
Ολύµπου» (Αλ. Ζάννας). Έξαρχος, Ελληνόβλαχοι, ό.π., τ. Β΄, 126.    
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Μ ε λ έ τ η   π ε ρ ί   Β λ ά χ ω ν 

 
Πολύς, πολλάκις, εγένετο και γίνεται λόγος, θόρυβος και πάταγος, περί 
φυλής τινός κατοικούσης εν Μακεδονία και αλλαχού της Ευρωπαϊκής 
Τουρκίας και Ελλάδος˙ πολλοί δε προσεπάθησαν, και εισέτι προσπαθούσι 
ν’ αποδείξωσιν αυτήν ως εντελώς ξένην, και μηδεμίαν έχουσαν σχέσιν και 
συγγένειαν προς την Ελληνικήν φυλήν, πλείσται δε ενέργειαι, ραδιουργίαι 
και χρηματικαί θυσίαι καταβάλλονται υπό εντελώς ξένων και μεμακρυ-
σμένων, και δι’ αργυρονήτων οργάνων, υπό μορφήν κληρικών ή λαϊκών, 
διδασκάλων ή πολιτικών, περιτρεχόντων τα υπό εκείνης οικούμενα μέρη 
προς υποστήριξιν της αρχής των ταύτης, υπόσχονται χρυσούν αιώνα, 
δωρούσι, κολακεύουσιν, ενίοτε δε και απειλούσι. Την φυλήν ταύτην, οι 
μεν κάτοικοι καλούσι Βλάχους, αυτοί δε εαυτούς καλούσι Ρουμούνους, 
αλλ’ εκτός του ονόματος και της παρεφθαρμένης γλώσσης αυτών, 
ουδεμίαν άλλην σχετικήν ομοιότητα έχουσι προς τους αρχαίους 
Ρωμαίους, και πολύ ολιγώτερον προς τους υψηλοφρονούντας και 
οικειοποιουμένους αυτούς Ρουμούνους της Δακίας. Και αυτοί δε καθ’ 
εαυτούς καταγελώσι τα όνειρα και τας θυσίας των ενεργούντων, μετ’ 
απαθείας μεν αποδεχόμενοι τα δωρούμενα, μη μεταβάλλοντες όμως ουδέ 
κεραίαν του αρχικού αυτών φρονήματος. Προς απόδειξιν τούτων, ανάγκη 
να σκιαγραφηθώσιν αι διαιρέσεις και υποδιαιρέσεις της φυλής ταύτης, η 
ανάπτυξις, η προαγωγή, ο φυσικός χαρακτήρ, και εν γένει ο καθόλου βίος 
αυτών.  

Οι καταχραστικώς καλούμενοι Βλάχοι ή Ρουμούνοι, δύνανται 
αρχικώς να διαιρεθώσιν εις δύο κατηγορίας, ήτοι εις Πολίτας, οικούντας 
εις πόλεσι, κώμαις και χωρίοις, και εις Νομάδας ή Σκηνίτας, βιούντας εν 
σκηναίς, και μετακινουμένους από χώρας εις χώραν. 

Οι πολίται βλάχοι καίτοι ζώσι συγκεντρωμένοι, και απαρτίζουσι 
μονίμους κοινωνίας, κτώμενοι και καλλιεργούντες γαίας, εξασκούντες 
τέχνας και εμπορίαν, διαφέρουσιν όμως απ’ αλλήλων σχετικώς προς το 
γεωγραφικόν μέρισμα εν ω οικούσι, που εκ τούτου δύνανται να 
υποδιαιρεθώσιν, οι πολίται βλάχοι εις δύο κατηγορίας, Ελληνοβλάχους και 
Βουλγαροβλάχους. 

Περί μεν των πρώτων, ήτοι των πολιτών Ελληνοβλάχων περιττή 
τυγχάνει πάσα περιγραφήν, γνωστών τοις πάσι γενομένων διά τους 
καταβαλλομένους αγώνας των υπέρ του πολιτισμού, αρκεί να ρίψη τις 
μικρόν βλέμμα εις τας υπ’ αυτών οικουμένας κοινότητας, και έκπληκτος 
θέλει κατανοήσει τον ζήλον αυτών προς διάθεσιν των φώτων, και την 
προς τα καλά αφοσίωσίν του. Πανταχού τα εκπαιδευτήρια αυτών 
ακμάζουσι, και τα Ελληνικά γράμματα δύνανται να σεμνύνωνται ότι 
έχουσι πιστούς και θερμούς θεράποντας, και ενώ αφ’ ενός καλλιεργούσι 
τον νουν και μορφώνουσι την καρδίαν αυτών, η ευφυΐα, η νοημοσύνη, η 
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δραστηριότης, εξορμούσιν αυτούς εις βιομηχανικάς και εμπορικάς 
επιχειρίσεις, παρεχούσας αφθόνως τα μέσα προς συντήρησιν αυτών και 
των οικογενειών των, ο δε άκρατος πατριωτισμός των, παρορμά αυτούς 
έτι και εις σχηματισμόν πόρων υπερτέρων των αναγκών αυτών. 
Γνωστότατοι εισίν οι υπέρ του Ελληνισμού θυσιάσαντες και θυσιάζοντες 
αφειδώς. Μετά πεποιθήσεως λοιπόν δύναται ν’ αποφανθή τις, ότι ούτοι 
λίαν ενωρίς κατενόησαν τον προορισμόν των, και μετά δραστηρίου 
επιμονής θηρεύουσι τον πολιτισμόν.  

Όλως το εναντίον συμβαίνει εις τους Βουλγαροβλάχους, και η από 
των Ελληνοβλάχων απόστασις αυτών είνε άπειρος. Αμάθεια, 
δεισιδαιμονία, υπουλότης, κρυψίνοια, πονηρία, εισί τα κυριώτερα 
συστατικά του γένους τούτου, καίτοι αγρόται όντες, αποστρέφονται τον 
κόπον και την εργασίαν˙ απαθείς και αμέριμνοι προς παν καλόν, μόνην 
σκέψιν καλλιεργούσι, και υπό μόνης αυτής εκβαυκαλίζονται, τίνι τρόπω 
να επωφεληθώσιν εκ των κόπων άλλων, τοσούτο δε μόνον κοπιώσι και 
εργάζονται, όσον αρκεί προς συντήρησίν των, πολλάκις δε προς 
αποφυγήν των κόπων της ιδίας αυτών εργασίας, και του ιδίου 
συμφέροντος, αποδημεί αλλαχού, και μισθούνται επί ευτελή αμοιβή, αν δε 
τινες νοημονέστεροι και πρακτικώτεροι, αποπειραθώσι να εξαγάγωσιν 
αυτόν της αφυούς ταύτης νάρκης, καταγελώσι τον παροτρύνωντα, 
υποδεικνύοντες αυτώ ότι, δεν θέλουσι να εννοήσωσι, εις τούτους δύναται 
να εφαρμοσθή κάλλιστα το αρχαίον λόγιον, ει χωλώ παροικήσης 
υποσκάζειν μαθήση, και επειδή το διαμέρισμα ενώ ούτοι οικούσι κείται εν 
μέσω του αφυεστέρου και νωθροτέρου είδους του Βουλγαρικού λαού, 
ήτοι εν Μογλενοίς, έπεται ότι αφομοιώθησαν μετά των γειτόνων των, και 
επί τοσούτον, ώστε ου μόνον υποσκάζουσι, αλλά και τελείως χωλαίνουσι, 
κτησάμενοι άπαντα τα περικοσμούντα εκείνους ελαττώματα. Της γενεάς 
ταύτης απόγονοι και μηδέν υπ’ αυτών διαφέροντες εισί και οι από 
διακοσίων περίπου ετών εξομώσαντες Βουλγαρότουρκοι ή Νιτιαλίδες. 

Η κατά την διάλεκτον διαφοράν αυτών προς τους Ελληνοβλάχους 
είνε η αναπλήρωσις ελλειπουσών, εκ του γλωσσαρίου των λέξεων και 
φράσεων, των μεν Ελληνοβλάχων αναπληρούντων αυτάς δια της 
Ελληνικής γλώσσης, των δε Βουλγαροβλάχων δια της Βουλγαρικής. 

Των Νομάδων ή Σκηνιτών η υποδιαίρεσις παρέχει μικράν τινα 
δυσκολίαν, καθότι άπαντες μεν ούτοι υπό γενικόν όνομα καλούνται 
Βλάχοι ή Βλαχοποιμένες, καίτοι η γλώσσα και η διάλεκτος αυτών είνε 
διάφορος. Εισί λοιπόν Βλάχοι, Ελληνόβλαχοι, Αλβανόβλαχοι ή 
Αρβανιτόβλαχοι, Κοπατσιάριδες και Σαρκατσιάνοι. Και οι μεν πρώτοι, 
ήτοι οι Ελληνόβλαχοι και Αλβανόβλαχοι, λαλούσι την παρεφθαρμένην 
βλαχικήν γλώσσαν, οι δε Κοπατσιάριδες και Σαρκατσιάνοι καθαράν 
Ελληνικήν. Η μεταξύ αυτών λοιπόν ενυπάρχουσα, αξία προσοχής, 
διαφορά είνε η εξής. Οι μεν Ελληνόβλαχοι και Κοπατσιάριδες 
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συγκοινωνούσι, συγκατοικούσι και επιγαμίας προς αλλήλους ποιούνται, 
άνευ διακρίσεως του γλωσσικού ιδιώματος, οι δε Αλβανόβλαχοι και 
Σαρκατσιάνοι ούτε προς αλλήλους, ούτε μετ’ άλλων συναυλίζονται, και 
ούτε εκτός της ιδίας αυτών φυλής επιγαμίας ποιούνται. 

Η ενδυμασία, των μεν ανδρών, εκτός μικρών διαφορών κατά το 
σχήμα και το χρώμα είνε σχεδόν ομοία, των δε πάντι διάφορος, μόνοι οι 
Ελληνόβλαχοι και Κοπατσιάριδες ομοιομόρφως ενδύονται.  

Οι χαρακτήρες των διαφόρων τούτων φυλών εισί σχεδόν όμοιοι. 
Εκτός της προς το φλυαρείν τάσεως και της φιλέριδος διαθέσεώς των, οι 
μεν άνδρες φαίνονται ως εκ φύσεως στερούμενοι ενεργείας και 
δραστηριότητος, αρεσκόμενοι να ηρεμώσι, συνδιαλέγωντας και άδουσιν, 
ως επί το πλείστον εξηπλωμένοι κατά μεν το θέρος υπό σκιάν, κατά δε 
τον χειμώνα εις τον ήλιον, κρατούντες μαχαίριον και τεμάχιον ξύλου, 
υπέρ παιδιάς χάριν, πελεκώσι ή και γλύφουσι κοχλιάρια, καπνοσύριγγας 
και άλλα καλλιτεχνήματα, αι δε γυναίκες, εκτός των οικογενειακών, και 
των, υπό των ανδρών αυτών εγκαταλιπομένην αυταίς υπηρεσίαν, 
ουδέποτε, ως και κατ’ αυτήν ακόμη την ώραν της τροφής, παύονται 
εργαζόμεναι, οδοιπορούσαι δε, φέρουσιν επί των νώτων το τε θηλάζον 
τέκνον των, και φορτίων ως έγγιστα 30-35 οκάδων βάρους, πλέκουσαι 
συνάμα μάλλινα περιπόδια λευκά ή ποικίλα, άτινα μεταφέρουσιν εις 
αγοράν τινα προς πώλησιν, με την αξίαν των οποίων αγοράζουσι ότι 
έχουσιν απόλυτον ανάγκην. Με τοιούτον λοιπόν φορτίον, και με διαρκώς 
εργαζομένας χείρας, ανέρχονται και κατέρχονται τας αποτομοτέρας και 
βραχυτέρας οδούς, δια των ορέων, ενώ οι άνδρες , έφιπποι και με 
ανηρτημένους πόδας, προχωρούσι βραδέως, οδηγούντες τα κτήνη, ότε 
μεν υπνώττοντες, άδοντες, συρίζοντες, ότε δε υβρίζοντες ή απειλούντες.  

Τοιαύτην είνε η σχετική προς αλλήλους ομοιότης των διαφόρων 
τούτων Νομάδων, μεταβώμεν ήδη εις την απ’ αλλήλων διαφοράν αυτών.  

Ότε Ελληνόβλαχος και Κοπατσιάρης, εν όσω μεν βιοί τον εν τοις 
όρεσι ποιμενικόν ή κτηνοτροφικόν βίον, είνε ως ανωτέρω περιεγράφη, 
δηλ. απαθής, φίλερης, οκνηρός, και οργίλος, μόλις όμως κατοικήση εν 
πόλει ή κώμη, αμέσως μεταβάλλει χαρακτήρα, μετασχηματιζόμενος εις 
ζωηρόν, προσηνή, ομιλητικόν, αρέσκεται να αφομοιούται τοις κατοίκοις, 
καθίσταται κοινωνικότερος και δραστηριώτερον επιδίδεται εις τον 
ενεργόν βίον, και τα μεν τέκνα του αποστέλλει εις τα δημόσια 
εκπαιδευτήρια, επισκέπτεται αυτά συνεχέστερον, ως οι λοιποί κάτοικοι 
αξιών παρά των διδασκόντων πάντα τα προς μόρφωσιν των τέκνων του 
απαιτούμενα μέσα, καίτοι υπόσχεται ότι θέλει δειχθή εφάμιλλος των 
αυτοχθόνων και των προσδοκιών των διδασκάλων, και ότι τα τέκνα του 
ουδέποτε θέλουσι καθυστερήσει, μένει όμως ασυνεπής των υποσχέσεών 
του, κωλύει, κρατεί και αποσύρει, ακαίρως, αυτό των μαθημάτων του. 
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Χάριν ασθενούς αρνίου ή εριφίου, κρατεί επί εβδομάδας το τέκνον του 
προς περίθαλψιν του ζώου. Χάριν πλυσίματος, ζυμώματος ή και άλλης 
τοιαύτης αφορμής, καθυστερεί ο μαθητής επί 2-3 ημέρας. Χάριν γάμου 
συγγενούς, φίλου ή γείτονος, ολόκληρον μήνα. Πλέον του μηνός 
απουσιάζει ο μαθητής, εν κερώ του τοκετού των ποιμνίων του. Χάριν 
τέλος μικράς τινας ωφελείας, ήτοι ενός τράγου ή κριού μεθ’ ενός ζεύγους 
πεδίλων και της συνήθους τροφής, αποσύρει τον υιόν του εκ του 
σχολείου, και μισθόνει αυτόν ως υπηρέτην ή ποιμένα εις τον 
προσφέροντα, προφασιζόμενος πάντοτε την επάρατον πενίαν. 

Τα τέκνα των Ελληνοβλάχων και Κοπατσιάριδων ούτε ευφυΐας, 
ούτε επιμελείας στερούνται. Εν μικρώ χρόνω, ο παις ή παιδίσκη, 
συναναστρεφόμενος τους κατοίκους, εκμανθάνει καλώς την επιτόπιον 
γλώσσαν. Καίτοι βραδέως, ήτοι περί τα τέλη Οκτωβρίου, εισέρχεται εις το 
σχολείον, καίτοι πολλάς ελλείψεις και προσκόμματα απαντά εκ μέρους 
των γονέων του, περί την μέσιν της φοιτήσεώς του, καίτοι λίαν ενωρίς 
αποσύρεται των μαθημάτων του ίνα μεταβή εις τα όρη, ήτοι κατά τα τέλη 
Απριλίου, καίτοι πλείστας απουσίας και μάλιστα μηνών και αι κατά τον 
τοκετόν των ποιμνίων συμβαίνουσαι, καθιστώσι δυσχερή αν ουχί 
αδύνατον την πρόοδον του μαθητού, η ευφυΐα και επιμελεία 
αναπληρούσιν, εις τινας, τας τοιαύτας ελλείψεις, με όλην δε την 
ελατωματικήν των εις τα σχολεία φοίτησιν, η ηλικία των εν ταις 
ανωτέραις τάξεσιν εμμενόντων μαθητών, δεν είνε ανωτέρα της των 
ημετέρων.  

Και κατ’ αυτόν δε τον αριθμόν των μαθητιόντων, δεν φαίνονται 
κατά πολύ μειονεκτούνες οι Ελληνοβλαχόπαιδες, σχετικώς προς το μέρος 
ένθα εγκαθίστανται προς απόδειξιν τούτων έστωσαν τα σχολεία Βεροίας.  

Οι εν τω γυμνασίω της πόλεως ταύτης φοιτώντες μαθηταί 
ανέρχονται εις 47, τούτων Ελληνόβλαχοι και Κοπατσιάριδες εισί 10. 

Οι εν τω Αστικώ σχολείω φοιτώντες μαθηταί ανέρχονται εις 300, 
τούτων Ελληνόβλαχοι και Κοπατσιάριδες εισίν 147. 

Εάν παρά τούτοις προστεθώσι και οι εν τω Βλαχικώ ή 
Ρουμουνικώ λεγομένω σχολείω 14-15 μαθηταί διδασκόμενοι την 
ρουμουνικήν γλώσσαν, δαπάνη του εν Ρουμουνία Μακεδονορρουμουνικού 
κομητάτου, ο ολικός αυτών αριθμός ανέρχεται εις 172, ήτοι 
μειονεκτούντος των ημετέρων μόνον κατά 3-4 μαθητάς άρρενας.  

Των εν τω Παρθεναγωγείω και Νηπιαγωγείω φοιτώντων 
κορασίων, ο αριθμός είνε ελάχιστος, διότι ο μεν ολικός των μαθητριών 
αριθμός ανέρχεται εις 212, Ελληνοβλάχων και Κοπατσιάριδων κοράσια 
αριθμούνται μόνον 10.  

Δεν ισαριθμούσιν ή πλεονεκτούσιν οι Ελληνόβλαχοι και 
Κοπατσιάριδες μαθηταί, δια τους εξής τρεις αρχικούς λόγους, πρώτον 
διότι ενωρίς μεν αποσύρονται των σχολείων, και επομένως διαγράφονται 
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του καταλόγου, δεύτερον, διότι σπανίως προσέρχεται, τοιούτος, εις το 
σχολείον μικρότερος του 8ου έτους, ή παύει μεγαλήτερος του 15ου και 
τρίτον διότι πλείστοι γονείς, προτιμώσι να μισθόνωσι τα τέκνα των προς 
απολαυήν κερματίων, αδιαφορούντες περί της δια των γραμμάτων 
μορφώσεως αυτών. Δια ταύτα παρατηρείται εν τη κοινωνία ταύτη, ως 
και αλλαχού, πληθύς Ελληνοβλαχοπαίδων περιτρεχόντων τας αγοράς, 
παιζόντων εν ταις πλατείαις, ή υπηρετούντων εν οικίαις και 
καταστήμασιν˙ ενώ τα ημέτερα τέκνα εισέρχονται εις τα σχολεία κατά το 
5ον έτος της ηλικίας των, και αποφοιτούσιν ουχί κατωτέρω του 16ου, παρ’ 
ημίν, και ο πενέστερος εκ των κατοίκων, θέλει διατηρήση εις το σχολείον 
το τέκνον του, τουλάχιστον μέχρις ου αποπερατώσει τας στοιχειώδεις 
γνώσεις της κατωτέρας παιδείας.  

Ο Ελληνόβλαχος και Κοπατσιάρης, αποκατασταθείς άπαξ εν τινι 
πόλει ή κώμη, καίτοι παύων, ή μη, ων ορεσίβιος, προσπαθεί ν’ αφομοιωθή 
με την εν η βιοί κοινωνίαν. Ως πρώτον αυτού μέλημα είνε η αλλαγή της 
ζωγραφικής αυτού ενδυμασίας δι’ επιτοπίου ή και Ευρωπαϊκής, 
αποδυόμενος εκείνην, αισθάνεται εαυτώ ωσεί απαλλαγέντα του βάρους 
του αγροίκου και ορεινού, και ενδυθέντα το του πεπολιτισμένου. Τότε δη 
ακράτητος εφορμά, ουχί μόνον εις τας τολμηροτέρας επιχειρίσεις του 
εμπορίου και της βιομηχανίας, αλλά και εις αυτήν εκ την γεωργίαν, την 
οποίαν άπαντες οι κοινώς καλούμενοι βλάχοι, ως δια προγονικής τινός 
παραδόσεως αποστρέφονται, αγοράζει ή ενοικιάζει κτήματα, δηλ. αγρούς, 
αμπελώνας, αγρονομίας, οίκους και εργαστήρια, και ωσεί μανιωδώς 
επιπίπτει εις την διαχείρισιν και επιμέλειαν εκείνων, μάρτυς της 
δραστηρίου αυτών ενεργητικότητος είναι αυτή η πόλη Βέροια.  

Ο εν αυτή πληθυσμός των αυτοχθόνων έμεινε και μένει στάσιμος, 
και ουδόλως, από πολλού φαίνεται αυξάνων. Τα άλλοτε ακμάζοντα 
βιομηχανικά και εμπορικά έργα, ελάχιστα μείναντα, εν ολίγοις και εν 
καχεκτική καταστάσει, μόνον εύρηνται. Τουναντίον τα ίδια ταύτα έργα 
υπό των Ελληνοβλάχων και Κοπατσιάριδων ενεργούμενα και 
επιδιωκώμενα, φαίνονται θαυμασίως ευδοκιμούντα, ώστε την εν τη πόλει 
ταύτη φαινομένην , κατά το μάλλον ή ήττον, ζωτικήν κυκλοφορίαν, 
αποδοτέον ως κινουμένην δια της χειρός εκείνων. Και αυτός δε ο 
πληθυσμός αυτών φαίνεται ημέραν παρ’ ημέραν αυξάνων. Η 
παρατήρησις ότι, σπανίως απαντά οικογένειαν εντοπίαν έχουσαν 3-4 
τέκνα, πλείστας δε ουδέν τοιούτον εχούσας, παρ’ αυτοίς είνε συνήθης η 
πολυτεκνία, και σπάνιον φαινόμενον η στείρωσις, καίτοι ασυγκρίτως 
εισίν υποδεέστεροι κατά την δίαιταν, περιποίησιν, καθαριότητα και 
άλλων δεομένων τη ευζωΐα μέσων.  

Τοιούτον λοιπόν βιούντες βίον οι Ελληνόβλαχοι και οι 
Κοπατσιάριδες, και συνεπεία των πολλών σχέσεων μετ’ ανθρώπων 
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τυχόντων ανωτέρας ανατροφής, ουχί μόνον κτώνται διαφόρους γνώσεις, 
αλλά και γενναία αισθήματα, υπερτερούντες πολλάκις και τους επί 
τοιούτοις καυχομένους.  

Όλως διάφορος είνε ο βίος των Αλβανοβλάχων και Σαρκατσιάνων, 
περί ων ελάχιστα μόνον δύνανται να λεχθώσιν, ως στερουμένων 
ιδιαζούσης ενεργητικότητος. Ούτοι αρέσκονται να οικώσι διαρκώς εν 
σκηναίς και ουδέποτε εν οικίαις, εν τοις όρεσι και τοις κοιλάσι, ουδέποτε 
εν πόλει ή κώμη, τον μετά πολιτών συγχρωτισμόν απεχθάνονται, περί 
παιδείας, γραμμάτων, και άλλων ωφελίμων γνώσεων, εντελώς 
αδιαφορούσι, μόνας δε γνώσεις κτώνται, το αριθμείν τα κτήνη των, ως εκ 
τούτου λοιπόν πάντες εισίν αμαθέστατοι, αν δε τις τούτων επίσταται 
ολίγην ανάγνωσιν ή γραφήν, και τοιούτος τυγχάνει είς μεταξύ εκατόν, 
αποδοτέον εις την απόλυτον ανάγκην, προελθούσαν εκ της πολυχρονίου 
συναλλαγής των, μετά αγοραστών των προϊόντων και μισθωτών των 
υποζυγίων των, πολλάκις δε και εκ της καθείρξεως. Και εν πόλει ή κώμη 
τυχόν να οικώσιν, ένεκα φόβου ληστείας ή και άλλων εκτάκτων 
περιστάσεων, αφίνουσι τα τέκνα των να ζώσι μάλλον ελευθέρως τον 
νομαδικόν βίον, ή ν’ αποστείλωσι ταύτα εις τα σχολεία. Συν τούτοις 
παρατηρητέον ότι, ουδέποτε, εκτός της ιδίας του φυλής έκαστος, 
έρχονται εις επιγαμίας μετ’ άλλης.  

Εκτός της γλώσσης, περί ης εγένετο ανωτέρω λόγος, ο 
Αλβανόβλαχος και Σαρκατζιάνος διαφέρουσιν κατά πολύ απ’ αλλήλων ως 
προς τον φυσικόν και ηθικόν χαρακτήρα.  

Ο Αλβανόβλαχος, φύσει πανούργος, ύπουλος και δόλιος, κέκτηται 
μεγάλην επιτηδειότητα να παριστά αυτόν κατά βούλησιν, ότε μεν ως 
αφυά ή βλάκα, ότε δε ως ευφυά ή πανούργον, αναισχύντως ψευδόμενος, 
και ασυνεπώς των υποσχέσεων και συναλλαγών του μένων, στερείται της 
πίστεως των μετ’ αυτού συναναστρεφομένων. Και αυτού επίσης, ως το 
των Βουλγαροβλάχων, μέλημα είνε το εκ των αλλοτρίων κόπων 
ωφελείσθαι, φυγόπονος ων, και ένεκα τούτου πένης, προτιμά την διά 
μέσων κινδυνοδών μάλλον, ή την δια της εργασίας ωφέλειαν, και δια 
τούτο βλέπομεν αυτόν ειχειρούντα ληστεύσεις και κλοπάς, αρεσκόμενος 
μάλλον εις τον πλάνητα ληστρικόν βίον, ή εις τον ήρεμον ποιμενικόν. Είνε 
δειλός, αλλά θρασύς, ωμός και εκδικητικός, γενναιότητα δείκνυσιν κατά 
αδυνάτου, και εν τόπω ένθα νομίζει αυτόν ασφαλή πάσης καταδιώξεως, 
ουδεμία φιλία ή σχέσις συνδέει αυτώ μετ’ άλλης φυλής, και μόνη ανάγκη 
της συντηρήσεως πείθει αυτόν να σχηματίση γνωρίμας. Και εν αυτώ τω 
κυρίω επαγγέλματι αυτού του ποιμένος ή αγωγιάτου, καταδείκνυται 
ανεπιτήδειος και αδρανής, και ως εκ τούτου τα πάντα βαίνουσιν αυτώ 
κακώς, πλείω δε παντός άλλου αποστρέφεται την γεωργίαν. Μόνη η 
δραστηριότης και το φίλεργον των γυναικών, απαλλάτωσιν αυτού τον 
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λιμόν. Τοιούτους όντας, και αι έτεραι καλούμεναι Βλαχικαί φυλαί, 
αποστρέφονται αυτούς.  

Όλως αντίθετος είνε ο χαρακτήρ των καλουμένων Σαρκατσιάνων. 
Καίτοι ορεσίβιος, μεμονωμένος, και σχεδόν μακράν πάσης 
εκπολιτιζομένης χώρας, βιεί, ο Σαρκατσιάνος, συν τη γλώσση διετήρησε, 
και ιερώς διατηρεί, πλείστας των αρετών εκείνων, δι’ ων το Ελληνικόν 
γένος εκλεΐσθη, αν και ούτος ως και οι λοιποί είνε φυγόπονος, το 
ποιμενικό όμως αυτού επάγγελμα ενασκεί μετ’ επιμονής και θαυμασίας 
επιμελείας, και διά τούτο πάντα τα κατ’ αυτόν βαίνουσι καλώς. Είνε 
νοήμων, ο δε ωραίος φυσικός αυτού σχηματισμός, υποδείκνυσιν ότι, 
υποκρύπτονται εν αυτώ σπέρματα πολλής αξίας, άπερ όμως μόνον δια 
της καλλιεργείας του πνεύματος δύνανται ν’ αναφυώσιν, αναπτυχθώσι 
και καρποφορήσωσι, αλλά δυστυχώς η διανοητική καλλιέργεια, ως και εις 
τον Αλβανόβλαχον, είνε εντελώς παρημελημένη, και τα γράμματα 
θεωρούνται περιττά, ούτω η υπολανθάνουσα ευφυΐα μένει άγονος και 
άχρηστος. Αγαθός και αφελής εκ φύσεως, φιλαλήθης και ειλικρινής, και 
προ πάντων γενναίος το φρόνημα, αποφεύγει να καταχρασθή την 
ευπιστίαν του άλλου˙ εύπιστος δε και φιλότιμος ων, αδυνατεί να 
κατενοήση το μοχθηρόν και κερδοσκοπικόν των άλλων, και ένεκα τούτων 
γίνεται πολλάκις θύμα της ευπιστίας και φιλοτιμίας αυτού. Ομιλητικός, 
προσηνής και περιποιητικός, αλλά λίαν επιφυλακτικός εις τας προς 
άλλους σχέσεις αυτού, και μόνον οπόταν τα ίδια αυτού συμφέροντα τον 
προσκαλούσι, αναγκάζεται να πλησιάση και σχετισθή, συσχετισθείς δε ή 
συμφιλιωθείς μετά τινος, διατηρεί την εκείνη φιλίαν μετά θρησκευτικής 
ευλαβείας, και οιονεί μετ’ ευγνωμοσύνης. Ράθυμος, αδρανής και 
βραδυκίνητος, εις ουδέν άλλο, εκτός των ποιμνίων του ενασκείται. Και 
αυταί αι γυναίκες αυτών, μετέχουσι των ελλείψεων των ανδρών, εκτός 
των περί των απολύτως αναγκών, και των περί την κτηνοτροφίαν 
ασχολιών, εις ουδεμίαν άλλην εργασίαν, ων αι των λοιπών φυλών 
γυναίκες ασχολούνται. Ο βίος λοιπόν και ο φυσικός χαρακτήρ του 
Σαρακατσιάνου, αναμιμνήσκει τον βίον και χαρακτήραν των ομηρικών 
χρόνων, και φαίνονται δικαιούμενοι οι πρεσβεύσαντες ότι οι 
Σαρακατσιάνοι είνε απόγονοι Ακαρνάνων, ή και άλλης τινος αρχαίας 
Ελληνικής φυλής, και παράδοσις μεν τοιαύτη παρ’ αυτοίς δεν απαντά, 
μόνον δε μαρτύριον της πιθανότητος ταύτης είνε η μεγίστη προσοχή και 
επιφύλαξις όπως διατηρήσωσιν αμιγές το αίμα αυτών, και δια τούτο, ως 
ανωτέρω είπον αποφεύγουσι τας μετ’ άλλης φυλής επιγαμίας. Επειδή δε ο 
Εκκλησιαστικός ημίν νόμος, ρητώς απαγορεύει την προς αλλήλους 
επιγαμίαν των κατά πνεύμα συγγενών, προς αποφυγήν τοιούτου 
σκανδάλου δυναμένου να προσκύψη εκ τοιούτου δεσμού, εθέσπισαν προς 
αλλήλους, όπως τα τέκνα των βαπτίζονται υπό αναδόχων άλλης 
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χριστιανικής φυλής˙ και δια τούτο, γεννομένου του βρέφους, φέρουσιν 
αυτό εις πόλιν ή εις χωρίον ένθα υπάρχει ναός και ιερεύς, και εκεί 
ζητώντες ευρίσκουσιν ανάδοχον, όστις βαπτίζει αυτό.  

Εκτός του, κακώς, αποδοθέντος και αποδιδομένου γενικού 
ονόματος Βλάχος, και της παρεφθαρμένης διαλέκτου των Ελληνοβλάχων, 
Αλβανοβλάχων και Βουλγαροβλάχων, ουδέν άλλο ξενικόν φαινόμενον 
παρέχει τω παρατηρητή, ενδόσιμον, ίνα υποθέση αυτούς ως απογόνους 
των Ρωμαίων ή των Ρουμούνων. Παραδόσεις μεν γραπταί ή προφορικαί 
ελλείπουσι, ήθη δε και έθιμα, προλήψεις και δεισιδαιμονίαι απαντούσι 
πλείστα, έχοντα την αρχήν και γέννησίν των εκ της ελληνικής μυθολογίας 
και ιστορίας. Νηρηΐδες, Δρυάδες, Νύμφαι, Μοίραι και πλείστα άλλα 
αγροτικά ή ορεινά πνεύματα επιρεάζοντα τον βίον των ανθρώπων˙ 
μαγείαι και μάγισσαι και εχθρών˙ επωδαί κατά τοκετόν ή θάνατον, 
εισματίσματα, εξωρκίσματα, σταυρώματα και άλλα επί νόσων και 
πληγών˙ μύθοι˙ το εν τω θυλακίω των νεκρών, ή εν τω στόματι εκείνου 
τιθέμενον νόμισμα˙ τα επ’ αυτώ ποικίλα μοιρολόγια˙ ύδατα, και διάφορα 
χόρτα κατά τας νύκτας συλλεγόμενα, και παντοία φυλακτήρια, και 
πανάκια κατά πάσης ψυχικής ή πνευματικής νόσου, πρεσβεύονται και 
ενεργούνται ως παρ’ ημίν, και φέρουσι τύπον της αρχαίας Ελληνικής 
εποχής. Τα εν γάμοις και ευθυμίαις αδόμενα άσματα, εκτός των, υπό 
αυτοσχεδίων ποιητών, ως παρά πάσι τοις λαοίς, γενομένων εν στιγμή 
έρωτος ή παρεκτροπής νεανίου ή νεάνιδος, εισί κατά μέγα μέρος, 
ελληνικά ή και μεταφρασθέντα εκ της ελληνικής , αρέσκονται δε ως επί το 
πλείστον εις τα ελληνικά δημοτικά άσματα, και μάλιστα τα λεγόμενα 
κλέφτικα, άτινα άδουσι μετ’ ενθουσιασμού, και διά δευτέρου και 
συγκινητικού μέλους˙ σώζονται δε παρ’ αυτοίς τοιαύτα, άπερ βαθμηδόν 
παρ’ ημίν εκλείπουσι. Τα ερωτικά και άλλα νεώτερα άσματα, οι μεν 
Σαρκατσιάνοι άδουσι, χρώμενοι του σκοπού των ορεινών Ελλήνων, οι δε 
άλλοι κατά το μέλος της διφωνίας των Αλβανών. Η υποδεξίωσις, ο 
χαιρετισμός, ο των χειρών ασπασμός, αι ευχαί και πάμπολλα άλλα 
τοιαύτα έθιμα, εισίν όμοια ως και παρ’ ημίν.  

Περίεργόν τι έθιμον απαντά παρά τοις Αλβανοβλάχοις και 
Σαρκατσιάνοις, ήτοι η απαγόρευσις τη νεονύμφω, να λαλήση ή απαντήση 
εις ερώτησιν, τω νυμφίω αυτής επί ολόκληρον σχεδόν έτος.  

Οι παίδες, εκ νεαράς των έτι ηλικίας, εκτός της μητρικής των 
γλώσσης, εκμανθάνουσι και την Ελληνικήν, Αλβανικήν, Τουρκικήν και 
Βουλγαρικήν, μόνοι οι Σαρκατσιάνοι υστερούσι κατά τούτο, ως 
αποφεύγοντες τας προς άλλους σχέσεις.  

Τοιαύτη μεν είνε εν συνόψει η σκιαγραφία του βίου, της 
αναπτύξεως, των ηθών και των εθίμων των, υπό γενικόν όνομα, 
καλουμένων Βλάχων, προβώμεν δε ήδη εν ολίγοις και εις εξέλεγξιν της 
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αρχής του περί ιθαγενείας φρονήματος αυτών, και του πολυθρυλλήτου 
Ρουμουνικού ζητήματος.  

Καίτοι, αυτοί μεν εαυτούς καλούσι Ρουμούνους, οι δε άλλοι λαοί, 
Βλάχους, το παρ’ αυτοίς ενυπάρχον αρχικότερον και γενικώτερον 
φρόνημα είνε ότι, εισίν Έλληνες, και τούτο πρεσβεύουσιν μετά τοιαύτης 
πεποιθήσεως, μεθ’ όσης πολλαί κοινωνίαι καυχόμεναι επί αμιγούς 
ελληνικής καταγωγής, στερούνται. Εκ των εν πόλεσι και κωμών 
οικούντων, αρκούντως κατεδείχθη και καταδείκνυται το τοιούτον, δια τε 
της προς την Ελληνικήν γλώσσαν και παιδείαν, τάσεως, ως και δια της 
υπέρ του Ελληνισμού αφοσιώσεως αυτών˙ ο δε επιστημονικός κόσμος, 
αριθμεί πλείστους, καθηγητές, διδασκάλους, ιατρούς, νομικούς κ.λ. 
κατόχους υψηλών γνώσεων και εξιδιασμένης ικανότητος. Αν δε εις τινας 
των κατοίκων εισέλθη το μίασμα του Παρρουμουνισμού, αποδοτέον 
τούτο εις ατομικά πάθη, εις αφειδώς προερχομένας υπό Ρουμουνικών 
κομητάτων δωρεάς, και εις εγωϊσμόν της ενεργείας ως 
πρωταγωνιστούντος εν τινι σκοπώ. Οι τοιούτοι όμως μίσθαρνοι 
απαντώσιν εις τα κατώτερα κοινωνικά στρώματα, οίτινες ακροάζονται 
μεν τας διδασκαλίας, οδηγίας και παροτρύνεις των Ρουμουνικών 
οργάνων, υπόσχονται δραστήριον ενέργειαν, και πλήρη επιτυχίαν, 
σπανίως όμως, και μετ’ αδρανείας επιλαμβάνονται σπουδαίας ενεργείας.  

Τα αυτά περίπου φρονήματα υπάρχουσι και παρά τοις 
Βλαχοποιμέσι. Τα όργανα του Παρρουμουνισμού, πολλούς κατέβαλλον και 
καταβάλλουσι πόνους, προς αποπλάνησιν των ορεσιβίων τούτων, και 
αυτών έτι των Ελληνογλώσσων Κοπατσιάριδων και Σαρκατσιάνων˙ 
αρκετούς μεν νέους παρέσυραν εις Δακίαν, ένθα εξεπαίδευσαν αυτούς 
όπως χρησιμεύσωσιν ως όργανα˙ πολλά δε χρηματικάς θυσίας 
εποιήσαντο προς σύστασιν και διατήρησιν σχολείων, υποτρόφων και 
άλλων διαφόρων, προς επιτυχίαν, μέσων˙ δυστυχώς όμως δι’ αυτούς 
απέτυχον˙ διότι ούτε τας εισηγήσεις, ούτε τας υποσχέσεις, ούτε τας 
προσφοράς εκείνων (εκτός ευαρίθμων τινών) απεδέξαντο˙ και αυτά δε τα 
τόσον πολυδαπάνως διατηρηθέντα και διατηρούμενα σχολεία των εν τε 
τοις όρεσι και ταις κοινότησι ένθα διαχειμάζουσιν, ευδοκίμησαν, ως 
αποδεικνύεται εκ του έτι και νυν υφισταμένου μεν, κακώς δε και ασήμως 
λειτουργούντος εν Βεροία σχολείου των. 

Το ασθενές μεν, αλλ’ υφιστάμενον, παρά τοις ορεσιβίοις μίασμα 
του Παρρουμουνισμού, αποδοτέον κατά μέγα μέρος και εις τινά πλημελή, 
πολλάκις δε και σκανδαλώδη συμπεριφοράν των αυτοχθόνων, ως να μην 
αρκεί η υπ’ αυτών των ιδίων ελατωματικώς γενομένη διάταξις του 
χρόνου και των μέσων της εις τα σχολεία φοιτήσεως των τέκνων των, αι 
των κοινοτήτων εφορίαι επιδείκνυνται αυτοίς μάλλον σκληρώς, ουχί δε 
και ως οφείλει, αβροφρόνως˙ και εν πρώτοις δεν εφίσταται ουδόλως 
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προσοχής, περί τε την διδασκαλίαν, την βελτίωσιν των κακώς εχόντων, 
και την σχετικήν αναπλήρωσιν των ελλείψεων˙ και αυτό έτι το σύστημα 
της κατ’ ιδίαν διδασκαλίας τάξεών τινων, μ’ όλην την μετά του Αστικού 
σχολείου κατ’ επιφάνειαν ενότητα, φέρει ελατωματικόν και ατελέστατον 
χαρακτήρα. Οι αυτοί λόγοι υπάρχουσι και εις την κατά το θέρος 
παρακολούθησιν του διδασκάλου εν τω όρει, ένθα πολλαχόθεν 
συνέρχεται πληθύς μαθητών, πλείονες των 200˙ το ακατάλληλον προς 
διδασκαλίαν μέρος, η έλλειψις των δεομένων μέσων, και το ανεπαρκές 
του μόνου διδασκάλου, καθίστησιν αδύνατον την προαγωγήν και 
ανάπτυξιν των μαθητευόντων.  

Η των κατοίκων, πάλιν, προς αυτούς συμπεριφορά, καταδείκνυται 
πλημελεστάτη. Άπασαι αι τάξεις των κοινωνιών εκείνων, καίτοι καθ’ 
εκάστην μετ’ αυτών συναλλαττόμεναι, λαμβάνοντες πολλάκις και την 
ανάγκην των, κατειρωνεύονται αυτούς δι’ αηδών χαριεντισμών, 
κακοήχων λέξεων και φράσεων, κακοήθων προσφωνήσεων, και πλείστων 
άλλων, ήκιστα αρμοζόντων τη ευσχημοσύνη και σεμνοπρεπεία επιθέτων, 
και χωρίς να καλύπτωσι τον κατ’ αυτών φανατισμόν, δια της απρεπούς 
συμπεριφοράς των αποκαλύπτωσι τας ολεθρίας ιδέας του προς 
ξενηλασίαν πόθου των. Η τοιαύτη συμπεριφορά, λίαν εξερεθίζει τον 
ευερέθιστον χαρακτήρα των, αλλ’ η προς συντήρησιν ανάγκη πιέζει 
αυτούς να υπομένωσι τας ύβρεις και ειρωνείας, αν και πολλάκις δεν 
μένουσι κατώτεροι, πληρώνοντες με όμοια νομίσματα τους 
χαρακτηρισμούς των ημετέρων.  

Τοιούτοι εισίν οι λόγοι οι προκαλέσαντες και προκαλούντες την 
καθ’ ημών αγανάκτησιν των ορεσιβίων τούτων, και επομένως την 
γέννεσιν και την προς τους ομογλώσσους αυτών διάδοσιν του 
σκανδαλώδους Ρουμουνικού ζητήματος. Κάλλιον παντός άλλου 
γινώσκουσιν ούτοι, ότι είνε αδύνατον να συγχρωτισθώσι με τους Δάκες 
και ασπασθώσι τελείως τας εκείνων αρχάς, ως επίσης γινώσκουσιν και 
αναγνωρίζουσι, και μετά πεποιθήσεως φρονούσιν ότι εισίν αναπόσπαστα 
μέλη της Ελληνικής οικογενείας, και ότι ο βίος αυτών συνδέεται μετ’ 
εκείνης δια αδιαρήκτων δεσμών. Τα ίχνη των αρχών τούτων επόμενοι, οι 
νοήμονες και αυτών και των ημετέρων, ενεργούσι μετά πολλού ζήλου 
όπως ληφθώσι συντόνως τα κατάλληλα μέτρα προς αποσόβησιν πάντων 
των σκανδαλωδών αιτίων, των προκαλουσών το Ρουμουνικόν ζήτημα. 
 
Εν Βεροία τη 27 Φεβρουαρίου 1885 
 
Δ. Πλαταρίδης                        
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